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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÕES PLENÁRIAS 
 

ATA DA 020ª SESSÃO ESPECIAL 
DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1° DE DEZEMBRO DE 2022, 

EM COMEMORAÇÃO DOS 200 ANOS DE FUNDAÇÃO DO GRANDE ORIENTE DO BRASIL E 
DOS 72 ANOS DE FUNDAÇÃO DO GRANDE ORIENTE DO BRASIL – SC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin) – Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente 

sessão especial. Convido para compor a Mesa as seguintes autoridades a serem nominadas. 

Convido para compor a Mesa o nosso colega Deputado Estadual Bruno Souza; 

Convido o secretário e chefe da Casa Civil, Juliano Chiodelli, que neste ato está representando o excelentíssimo 

senhor Governador do Estado Carlos Moisés; 

Convido o soberano grão-mestre geral do Grande Oriente do Brasil, Múcio Bonifácio Guimarães. 

Convido a senhora presidente nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, Jussane Lopes Bonifácio Guimarães; 

Convido o eminente grão-mestre do Grande Oriente do Brasil – SC, Altair Salésio Rodrigues; 

Convido também a senhora presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul do Grande Oriente do Brasil 

- SC, Cléa Cristina Porto Rodrigues. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, a presente sessão especial foi solicitada por proposição do 

Deputado Rodrigo Minotto e aprovada por unanimidade pelos demais Parlamentares em comemoração aos 200 anos da 

Fundação do Grande Oriente do Brasil e dos 72 anos de Fundação do Grande Oriente do Brasil – SC. 
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Neste momento, teremos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino.) 

A seguir, nós teremos a apresentação de vídeo institucional do GOB. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) 

Eu gostaria de convidar para fazer uso da palavra o nosso excelentíssimo Deputado Estadual Rodrigo Minotto, 

proponente desta sessão, que em razão das fortes chuvas que estão ainda assolando o nosso Estado, e que provocaram o 

fechamento de diversas BRs e rodovias, ficou impedido de estar aqui, presencialmente, mas falará conosco por videoconferência. 

(Procede-se o discurso do Deputado por videoconferência.) 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL RODRIGO MINOTTO - Boa-noite a todos os irmãos! Como já justificado pelo nosso 

eminente Deputado Coronel Mocellin o motivo da minha ausência presencial nesta sessão. 

Quero cumprimentar o meu amigo, o meu irmão, Deputado Coronel Mocellin, que comigo foi o proponente desta sessão 

solene em homenagem aos 200 anos do Grande Oriente do Brasil e dos 72 anos do GOB de Santa Catarina. Quero também saudar 

e cumprimentar o nosso colega Deputado Bruno Souza, em nome dele também todos os demais colegas presentes; cumprimentos 

especiais ao nosso soberano irmão Múcio Bonifácio Guimarães, Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil, a quem tenho a 

elevada honra de cumprimentar, destacando o seu papel de pacificador, de construtor de pontes, restabelecendo o protagonismo 

do GOB e readquirindo respeito como potência primaz perante o Brasil e o mundo. Em nome do soberano irmão Múcio, quero 

estender também ao irmão Ademir, que até o dia 29, durante quatro anos, contribuiu na gestão do GOB nacional, em seus nomes 

tenho a elevada honra de enaltecer os feitos históricos do GOB, fundamentado no trabalho voluntário dos seus integrantes, 

labutando a favor da família, na defesa da moral, da ética, dos bons costumes, contribuindo com uma sociedade melhor, mais justa 

e desenvolvida. Dirijo uma saudação especial ao eminente irmão Altair Salésio Rodrigues, Grão-Mestre do GOB de Santa Catarina, 

sempre trabalhando pelo fortalecimento e pelo engrandecimento do GOB em nosso Estado. Saúdo, em especial, a presidente 

nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, a fraterna Jussane Lopes Bonifácio Guimarães, que faz um belíssimo trabalho, 

minorando a situação de vulnerabilidade social de milhares de crianças, jovens e adultos. De igual forma, cumprimento a presidente 

estadual da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, do GOB de Santa Catarina, a fraterna Cléa Cristina Porto Rodrigues, que realiza 

um belo trabalho frente à FRAFEM estadual. Ao saudar as duas presidentes, saúdo a todas as cunhadas, as mulheres aqui 

presentes e que nos honram com as suas importantes presenças, nos brindando com seus belos trabalhos sociais. Saúdo também 

O irmão Gabriel Mourão Kazapi, representante do Legislativo catarinense, e ao cumprimentá-lo estendo os cumprimentos a todos 

os Deputados Federais e Estaduais e aos representantes de Poderes aqui presentes. [Transcrição: Northon] 

Saudar ainda o irmão Ademir Cândido da Silva, candidato a Soberano, Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do 

Brasil, que renunciou ao cargo de Grão-Mestre Geral Adjunto para se candidatar ao mais alto cargo, e assim poder se 

credenciar junto ao povo maçônico para que, ao postular democraticamente, possa buscar o sufrágio dos irmãos nas urnas 

maçônicas no próximo dia 11 de março. 

Também faço aqui uma saudação especial ao eminente Grão-Mestre Honorário do GOB de Santa Catarina, meu 

irmão, conterrâneo, Adalberto Aluízio Eyng, que foi o peticionário para que esta sessão especial comemorativa aos 200 anos do 

GOB ocorresse. Ao cumprimentá-lo, estendo os meus cumprimentos a todos os eminentes Grão-Mestres Honorários presentes. 

Saliento que o meu trabalho e do Deputado Mocellin foi facilitado, pois o irmão Adalberto nos entregou tudo pronto, 

e de imediato atendemos ao pedido do conterrâneo, amigo e irmão. Desde o primeiro momento, deixei o meu gabinete à 

disposição, e o mesmo foi feito pelo nosso amigo, irmão e Deputado Coronel Mocellin, afirmando ao irmão Adalberto que ele 

podia sugerir ao Cerimonial as homenagens, que nós estávamos plenamente de acordo com o que ele nos propusesse para 

o bom andamento desta solenidade. Uma oportunidade especial para homenagear dois séculos de história profícua, de 

trabalho voluntário a favor do Brasil e de 72 anos a favor de Santa Catarina e do povo catarinense. Portanto, peço que cada 

um dos homenageados se sinta prestigiado pelos Deputados por proposição do irmão Adalberto. 

E hoje, soube que é o primeiro dia de campanha dos irmãos Ademir e Adalberto, por isso faço um registro especial, 

rogando a Deus que derrame as suas bênçãos para que esta dupla, muito bem preparada, seja plenamente exitosa rumo ao 

fortalecimento do Grande Oriente do Brasil, assim como os irmãos Nilson Manoel de Souza e Jean Carlo Michel sejam 

plenamente exitosos na futura gestão do GOB de Santa Catarina. 
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Destaco, em especial, que todos nós, Deputados, temos consciência do protagonismo do Grande Oriente do Brasil, 

desde a sua fundação, em 17 de junho de 1822, deixando-nos um rico legado fundamentado no serviço voluntário a serviço 

do Brasil. Liderando e participando de grandes movimentos sociais e políticos, os quais mudaram a face do Brasil e 

contribuíram de forma decisiva, mudando a história desta Nação. 

Estou, particularmente, feliz pela oportunidade de podermos homenagear as mais altas autoridades do GOB 

Nacional e Estadual, e os eminentes Grão-Mestres Honorários que fizeram a história mais recente do GOB do nosso Estado. 

Também ficamos honrados e distinguidos em homenagear as sete lojas fundadoras que, na data do dia 12 de abril de 1950, 

viabilizaram o Grande Oriente do Brasil - Santa Catarina. E essas sete lojas merecem toda a nossa referência, pois foram 

fundadoras do GOB de Santa Catarina, permanecendo fiéis ao nosso Grande Oriente. 

E ao cumprimentar o venerável Mestre José Emílio, da Regeneração Catarinense, número 138, a loja mais antiga 

com os seus 162 anos de história, cumprimento todos os veneráveis Mestres das sete lojas fundadoras, dentre as quais 

citamos: a Paz e Amor 5, a Luz e Caridade de São Francisco do Sul, a União 3 de Porto União, a Ordem e Trabalho e a 

Campos Lobo de Florianópolis, e a Luz e Verdade 3 de Joinville. 

A possibilidade de homenagearmos os eminentes Grão-Mestres, as lojas fundadoras, a fraternidade feminina, um 

importante braço social das lojas, realizando importantes trabalhos beneficentes, minorando o infortúnio de tantos 

necessitados, nos enche de júbilo, pois isso vem exatamente ao encontro dos ideais sonhados por um Parlamentar, de 

fomentar e de viabilizar a justiça social voltada às classes mais necessitadas. 

É a homenagem realizada a cada um dos Presidentes de Poder, e entendemos que foi uma forma inteligente de, 

em seus nomes, assim termos tido a oportunidade de homenagear todos os irmãos e lojas que realizam um trabalho voluntário 

a favor da Maçonaria Gobiana Catarinense. 

A nossa gratidão ao irmão Adalberto, que nos possibilitou estas homenagens, as quais entendemos se estendem 

a todos os obreiros do Grande Oriente do Brasil de Santa Catarina, espalhados em todos os rincões catarinenses, igualmente 

espalhados pelo Brasil. Portanto, cada irmão, cada obreiro, cada cunhada, sinta-se distinguido, através das homenagens que 

realizamos nesta noite especial, destinadas para reverenciar a todos que, de uma forma ou de outra, mesmo anonimamente, 

trabalham a favor dos seus semelhantes, fazendo o bem sem olhar a quem. 

Na condição de maçom ativo e regular, integrando a Loja Delta de Ingleses 3535, em Florianópolis, quero 

cumprimentar todos os irmãos da nossa loja, em nome do meu amigo e irmão, nosso venerável Mestre Ricardo Hidalgo, e o 

meu padrinho, irmão Márcio Cercatto. E quero expressar o orgulho de ser membro do GOB de Santa Catarina, tendo adotado 

como norte o de seguir os seus princípios, os seus ideais, colocando-os a serviço da minha atuação parlamentar no mundo 

profano. Isso me dá um norte, significando um guia de conduta cotidiana. 

E quero confessar que o meu conterrâneo, amigo e irmão, Adalberto, é um constante incentivador, motivador. 

E, ao mesmo tempo, um cobrador de minhas ações no dia a dia. Mas, por outro lado, o irmão Adalberto e o irmão Salésio 

sempre me oportunizam participar de inúmeras sessões em diferentes orientes estaduais. Em especial, na nossa região 

Sul do Estado, nas aberturas do Ano Maçônico em nossa terra, Criciúma, o que sempre fazemos com a elevada alegria 

e honra dentre outras participações. 

Por fim, Deputado irmão Mocellin; soberano irmão Múcio; fraterna Jussane e Cléa; eminentes irmãos Salésio e 

Gabriel; ao cumprimentar os candidatos ao GOB Nacional, irmãos Ademir e Adalberto; e ao GOB Estadual, irmãos Nilson e 

Michel, e a todos os homenageados, estendo, mais uma vez, os cumprimentos fraternos, extensivos a todos os irmãos e 

cunhadas que aqui representam todo o serviço voluntário espalhado por 191 lojas catarinenses. E no seu braço social, 

representado por suas fraternidades femininas, distribuídas em todos os rincões catarinenses e pelo Brasil afora, minorando 

as mazelas sociais das camadas da população mais necessitadas, levando alegrias, felicidade e realizações, em prol de uma 

sociedade mais justa, igualitária e mais desenvolvida. Um sonho a ser sonhado juntos! 

Um Viva ao Grande Oriente do Brasil pelo seu bicentenário! 

Um Viva ao Grande Oriente do Brasil de Santa Catarina! Uma vida longa ao Grande Oriente  do Brasil! Muito 

obrigado meus irmãos! 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin) - Obrigado, Deputado Rodrigo Minotto, nosso irmão! Parabéns 

pelas palavras, obrigado por ter aceito fazer esta sessão especial em homenagem ao Grande Oriente do Brasil, 200 anos, 72 

anos Grande Oriente do Brasil/Santa Catarina. 

Quero cumprimentar todos que já foram aqui nominados pela Mesa, todos que serão homenageados, citar cada 

um fica um pouco mais difícil, mas vai ser citado cada um aqui, no momento oportuno, pelo cerimonial. 

Mas eu quero fazer um cumprimento também ao Secretário Jurídico da Presidência do Tribunal de Justiça de Santa 

Catarina, Rafael de Mello, que, neste ato, está representando o gabinete do excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal de 

Justiça de Santa Catarina, Desembargador João Henrique Blasi, obrigado pela presença. Quero cumprimentar o senhor 

Superintendente do DNIT, Alysson Rodrigo de Andrade, também agradeço pela presença; o venerável Mestre da Loja 

Maçônica Friedenspalme, número 704718, de Blumenau, que tive o prazer de estar presente lá na reativação; o nosso irmão 

Rodolfo Rüdiger Neto; o nosso venerável Mestre da Loja Maçônica Hermann Blumenau 1896, Lucio Bareta Todorov; o nosso 

venerável da Loja Maçônica Delta Brasileiro, Sérgio Alves; o nosso Vereador da Câmara de Vereadores de Blumenau, Carlos 

Cezar Wagner, nosso irmão alemão. Obrigado pela presença de todos! 

Eu acho que o vídeo foi bem elucidativo da justificativa desta homenagem dos 200 anos do GOB Brasil. Nem 

caberia ficar sendo repetitivo em dizer da importância que o GOB tem. Mas nesta sessão especial, em homenagem aos 200 

anos do GOB Brasil e 72 anos do GOB Brasil/Santa Catarina, sabemos das relevantes contribuições que a Ordem Maçônica 

teve no desenvolvimento econômico e social do nosso país e do nosso Estado de Santa Catarina. 

Eu quero destacar ainda que o Grande Oriente do Brasil, nesses 200 anos, esteve à frente, nos momentos históricos 

do nosso País, como na Independência do Brasil, em 1822; Abolição da Escravatura, em 1888; e na Proclamação da República, 

em 1889. E em muitos outros atos, que o vídeo mostrou o quanto a participação da Maçonaria Brasileira e do GOB foi importante 

para o desenvolvimento do País. Continua presente nos dias atuais, muito atuante e comprometida com os anseios da nossa 

sociedade, defendendo a democracia, a liberdade de ir e vir, ou seja, liberdade de expressão. Por isso, o nosso reconhecimento 

e a nossa gratidão a essas duas instituições que prestam tão relevantes serviços ao nosso País e ao nosso Estado. 

Para finalizar, eu quero também desejar ao nosso sapientíssimo irmão Ademir Cândido da Silva, que, até há 

pouco, era o nosso Grão-Mestre Adjunto Nacional, sucesso; e também ao irmão Adalberto Aluísio Eyng, nosso Grão -

Mestre de Honra do Grande Oriente Brasil/Santa Catarina, sucesso na missão, na campanha que inicia; também ao 

nosso irmão Nilson, nosso poderoso Grão-Mestre Adjunto; ao nosso irmão Michel, também na campanha para Grão-

Mestre e Grão-Mestre Adjunto de Santa Catarina. [Taquígrafa Eliana] 

Nós sabemos que hoje o GOB está em muito boas mãos com o nosso irmão Múcio e o nosso irmão Ademir. E 

também o nosso GOB Santa Catarina está em boas mãos, do nosso eminente irmão Salésio e poderoso irmão Nilson. E 

tenho certeza de que com essas duas chapas nós continuaremos em boas mãos. Então, fico muito feliz até porque foi 

chapa única, o que significa que os nossos irmãos estão de acordo com essa nova chapa e o futuro do GOB, pelo menos 

nos próximos quatro anos em Santa Catarina e cinco anos no Brasil estarão em muito boas mãos. Sucesso na campanha, 

conte com a gente! Obrigado mais uma vez! 

(Palmas) 

A seguir convido o mestre de cerimônias para proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Leonardo Muller Minotto) - Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem ao Grande Oriente do Brasil, pela importância histórica e pelos relevantes serviços prestados em favor 

da integração da maçonaria regular brasileira. 

Convidamos os senhores Deputados para que possam fazer a entrega das homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil, senhor Múcio 

Bonifácio Guimarães. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Geral Adjunto do Grande Oriente do Brasil, senhor 

Ademir Cândido da Silva. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Presidente Nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, 

senhora Jussane Lopes Bonifácio Guimarães. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil - Santa Catarina, senhor 

Altair Salésio Rodrigues. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Honorário do Grande Oriente do Brasil - Santa 

Catarina, senhor Adalberto Aluízio Eyng. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Honorário do Grande Oriente do Brasil - Santa 

Catarina, senhor Wagner Sandoval Barbosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem o Grão-Mestre Honorário do Grande Oriente do Brasil - Santa Catarina, senhor Ib 

Silva, neste ato representado pelos senhores Marcelo Gomes da Silva e Leonardo Gomes Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Honorário do Grande Oriente do Brasil - Santa 

Catarina, senhor Walmor Backes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grão-Mestre Honorário do Grande Oriente do Brasil - Santa 

Catarina, senhor João José Amorim.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grande Oriente do Brasil, neste ato representado pelo Grão-Mestre 

Geral da instituição, senhor Múcio Bonifácio Guimarães. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Grande Oriente do Brasil - Santa Catarina, neste ato representado pelo 

Grão-Mestre da instituição, senhor Altair Salésio Rodrigues. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica Regeneração Catarinense – 138 - Florianópolis, neste 

ato representada pelo senhor José Emílio de Medeiros Filho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica Luz e Caridade – 327 - Francisco do Sul, neste ato 

representada pelo senhor Carlos Henrique Hildebrand da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 
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Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica União Terceira, Luz e Trabalho – 664 - Porto União, 

neste ato representada pelo senhor Ingo Frost. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica, Ordem e Trabalho, 787 – Florianópolis, neste ato 

representada pelo senhor Gerson Conceição. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica Paz e Amor, 5ª – 998 - São Francisco do Sul, neste ato 

representada pelo senhor Silvano Kowalski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica Luz e Verdade, 3ª – 1066 – Joinville, neste ato 

representada pelo senhor Mauro Ferreira Andrade. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Loja Simbólica Campos Lobo – 1310 – Florianópolis, neste ato 

representada pelo senhor Paulo Roberto Alves. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)[Transcrição: Milyane] 

Convidamos para receber a homenagem a presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul do Grande Oriente 

do Brasil - Santa Catarina, senhora Cléa Cristina Porto Rodrigues. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o presidente da poderosa Assembleia Estadual Legislativa do Grande 

Oriente do Brasil - Santa Catarina, senhor Gabriel Mourão Kazapi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o presidente do Tribunal Eleitoral Maçônico do Grande Oriente do Brasil 

- Santa Catarina, senhor John Wellington Souza Armada. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o presidente do Tribunal de Justiça Maçônico do Grande Oriente do Brasil 

- Santa Catarina, senhor Moacir Lisboa da Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o presidente do Tribunal de Contas Maçônico do Grande Oriente do Brasil 

- Santa Catarina, senhor Edson Fernandes Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o procurador do Grande Oriente do Brasil - Santa Catarina, senhor Ivo Borchardt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos senhores Deputados pela entrega das homenagens. Dando continuidade à solenidade, teremos 

a execução do Hino do Bicentenário do Grande Oriente do Brasil. 

(Procede-se à execução do hino.) 
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(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin) - Convido, neste momento, para fazer uso da palavra, em 

nome dos homenageados desta noite, a senhora presidente nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, 

senhora Jussane Lopes Bonifácio Guimarães. 

A SRA. JUSSANE LOPES BONIFÁCIO GUIMARÃES (Presidente Nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do 

Sul) - Cumprimento o Deputado Coronel Mocelin, nosso cunhado, e em seu nome quero cumprimentar todas as autoridades 

civis que aqui se fazem presentes; cumprimento o nosso eminente Grão-Mestre Altair Salésio, e em seu nome quero 

cumprimentar todos os estimados cunhados que aqui nos honram com as suas presenças; cumprimento a nossa presidente 

estadual, Cléa Cristina, e em seu nome quero cumprimentar todas as cunhadas que aqui se fazem presentes, todas as 

fraternas. Muito obrigada pela presença de vocês! 

(Passa a ler.) 

“Nós lemos lá em Colossenses 3:23, 24 o seguinte: ‘Tudo que fizerem, façam de todo o coração, como para o senhor e 

não para os homens, sabendo que receberão do Senhor a recompensa da herança. É a Cristo, o Senhor, que vocês estão servindo’.” 

A Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul completou este ano 55 anos, mas nós temos a plena convicção de que 

as mulheres sempre fizeram parte dos trabalhos da maçonaria. Eu sempre gosto de falar que o nosso segundo Grão-Mestre 

Geral, que foi Dom Pedro I, a nossa querida Imperatriz Leopoldina, ela em uma certa vez quando ele estava em missão, 

mandou uma carta, porque naquela época tudo era a cavalo, e estava tendo uma confusão na Corte, e aí ela mandou para 

Dom Pedro um recado: ‘Convém que você proclame a independência do Brasil’. E Dom Pedro estava chegando lá de Portugal, 

estava ali à margem do Ipiranga quando ele recebeu essa carta que veio a cavalo - demorou alguns dias. E ele leu a carta. E 

o que ele fez? Imediatamente ele proclamou a independência. 

Então, fico imaginando que a Imperatriz Leopoldina, tendo toda essa força, que ela teve de pedir para o nosso Dom 

Pedro I a proclamação da independência, o que ela também nos fez naquele momento pela fraternidade e pela maçonaria. 

Por conta disso, eu acredito que nós mulheres sempre estivemos presentes na maçonaria. E nós temos como o nosso 

principal papel dentro da maçonaria - a união da família maçônica e colaborar com os nossos cunhados na prática da 

filantropia, da assistência social, assistência àquelas comunidades que estão em situação de vulnerabilidade. Eu sempre falo 

que nós fazemos um grande trabalho, mas esse trabalho só é possível porque nós fazemos junto com vocês meus cunhados, 

porque nada do que nós propomos fazer, se vocês não estiverem conosco, ajudando-nos, esse serviço não sai. Então vocês 

são grandes parceiros da Fraternidade Feminina. 

E é um grande desejo dessa gestão do Múcio e do Ademir que todas as nossas lojas tenham a Fraternidade 

Feminina, porque hoje nós temos 948 fraternidades registradas, e isso corresponde a 30% das nossas lojas. Vocês imaginam 

pelo tanto de serviço que é prestado, o que nós não poderíamos fazer com todas as nossas lojas, com fraternidades atuantes. 

Eu tenho certeza de que nós temos muito mais que 948 fraternidades atuantes no Brasil, mas não estão registradas, trabalham 

no anonimato. Então, nós pedimos que cada loja se empenhe em levar as suas esposas para participar dos trabalhos que a 

loja propõe a fazer. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Eu sempre digo também que para nós, que somos as mulheres, as suas mulheres, temos uma honra muito grande 

de falar que vocês, os nossos maridos, são maçons, porque vocês fazem parte de uma seleta parte da comunidade. Já eram 

homens muito bons quando entraram para maçonaria, e se tornam homens bem melhores depois que estão na maçonaria. 

E vocês não fazem ideia do reflexo que isso traz para dentro de casa, nós nos tornamos mulheres melhores, os nossos filhos 

nos tornam também pessoas melhores com o exemplo que vocês trazem para dentro de casa, porque tudo que vocês fazem 

lá na loja com certeza reflete na sociedade. 

E com isso a nossa família tem uma condição de melhorar muito a sociedade em que nós estamos vivendo, não 

conseguimos mudar, mas conseguimos mudar alguma coisa. Então eu gostaria, neste momento, representando aqui todos 

os homenageados, de agradecer ao Deputado Rodrigo Minotto, juntamente com nosso cunhado o Coronel Mocellin, pela 

propositura desta Sessão Solene, quando nós estamos também homenageando os 200 anos do Grande Oriente do Brasil e 

os 72 anos do Grande Oriente de Santa Catarina. 

Para nós estarmos comemorando os 200 anos e os 72 anos aqui, com certeza passaram por aqui muitos maçons, 

passaram muitas mulheres e deixaram o seu legado, e deixaram a condição de nós estarmos hoje fazendo esta comemoração. 
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Então, é uma responsabilidade muito grande nossa de estarmos hoje aqui, e deixar também o nosso trabalho, o nosso legado 

para que daqui a 50, 100, 200 anos possam estar celebrando essa vitalidade da nossa maçonaria. Esse é o nosso desejo e a 

cada um que pense e que toma a consciência do que nós devemos fazer para que nós possamos também deixar o nosso legado. 

Eu queria agradecer à Assembleia, em nome do Coronel, nosso cunhado, em nome também do Rodrigo, por tantas 

homenagens que aqui, merecidamente, foram prestadas para as lojas, para os cunhados. Eu, particularmente, recebendo a 

minha homenagem, dedico ela a todas as fraternas aqui de Santa Catarina, a todas as cunhadas e a todas as fraternas do 

Brasil, porque com certeza eu estou recebendo em nome da fraternidade, do trabalho que nós desenvolvemos, e então essa 

homenagem é para todas nós. Muito obrigada! 

Eu queria também aproveitar que nós estamos aqui hoje, o primeiro dia do mês de dezembro, já estamos no finalzinho 

do ano, para desejar a todos vocês um feliz Natal! Que nós tenhamos um ano de 2023 cheio de muitas conquistas e de grande 

realização, e que nós possamos continuar firmes no propósito de melhorar a nossa sociedade. Um fraternal abraço a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin)- Convido para fazer uso da palavra o nosso eminente Grão-

Mestre do Grande Oriente do Brasil/Santa Catarina, nosso irmão Altair Salésio Rodrigues. 

O SR. ALTAIR SALÉSIO RODRIGUES - Boa-noite! Eu estava ouvindo falar sobre a Imperatriz Leopoldina, eu 

lembro que, no dia 25 de novembro passado, nós comemoramos a data magna da nossa padroeira Santa Catarina de 

Alexandria, que é a padroeira do nosso Estado, o único Estado da federação que tem o nome de uma santa e de uma mulher. 

E aí, lembrando sobre isso, vem à mente Anita Garibaldi, a heroína de dois mundos; Antonieta de Barros, primeira parlamentar 

nesta Casa Legislativa em 1934, professora, negra e que fez a diferença; e lembrar de Zilda Arns, de Forquilhinha, que 

trabalhou fortemente no combate à fome e à pobreza. 

Em nome dessas três mulheres eu gostaria de saudar a Jussane, a presidente da nossa Fraternidade Feminina 

Cruzeiro do Sul; minha querida Cléa, presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul do GOB/Santa Catarina; Beth, 

que aqui está, bom te ver, minha querida, ver você aqui firme, recuperando-se, como Deus foi bondoso conosco em tê-la aqui 

esta noite; e a cunhada Cátia, vice-presidente da nossa FRAFEM, em seus nomes eu gostaria de cumprimentar todas as 

mulheres que estão aqui neste auditório e aquelas que nos assistem pela TVAL e pela TV GOB. É uma honra ter vocês 

conosco, porque vocês disseram o primeiro sim. 

Coronel Mocellin, Presidente da nossa sessão especial desta noite; nosso querido irmão Rodrigo Minotto, que foi 

um dos proponentes desta sessão, e que infelizmente, em razão das chuvas que assolaram o nosso Estado, impediu de estar 

aqui em razão da nossa BR-101, no Morro dos Cavalos, estar com uma grande barreira; cumprimentar o nosso Deputado 

Bruno Souza; o excelentíssimo senhor Juliano Chiodelli, Chefe da Casa Civil, e aqui representando o senhor Governador 

Carlos Moisés; nosso sobrinho do Grão-Mestre Múcio Bonifácio Guimarães, que compõe a Mesa; nossos queridos Grão-

Mestres Honorários, João José Amorim, Walmor Backes, Ib Silva aqui representado pelos seus dois filhos; Vagner Sandoval, 

Adalberto Aluízio Eyng, nossos Grão-Mestres Honorários; sapientíssimo irmão Ademir Cândido, Grão-Mestre Adjunto até 

semana passada; meu querido irmão Nilson Manoel de Souza, que comigo ombreou esta gestão até na última segunda-feira, 

parceiro de primeira hora e que muito me ajudou; cumprimento todos os nossos irmãos, obreiros valorosos que estão aqui, 

participando deste evento ou estão nos assistindo. Ficamos muito felizes em tê-los conosco. 

Pena que a chuva nos prejudicou, impediu que alguns dos irmãos pudessem estar aqui, esta noite, em função da 

dificuldade de deslocamento. Mas eu gostaria de agradecer esta homenagem, uma homenagem que mostra a importância 

do GOB e do GOB Santa Catarina na nossa sociedade. Hoje nós homenageamos a loja Regeneração Catarinense, a loja 

Primaz da Maçonaria Catarinense aqui, e que lá nos porões comprava escravos e dava carta de alforria. Que o primeiro curso 

de datilografia desta cidade era realizado pela Escola Pedro Bosco, uma escola mantida pela Regeneração Catarinense. Um 

exemplo de dedicação, um exemplo de esforço. 

Essa maçonaria faz a diferença, nós temos aqui o irmão Imbo, da União Terceira Luz e Trabalho, loj a lá de 

Porto União, o que era Porto União há 123 quando aquela loja foi fundada, nem o município de Porto União existia, 

porque recém tínhamos saído daquela guerra ‘sangrenta’, a Guerra do Contestado, que o monge João Maria dizia que 

um besouro mecânico estaria engolindo as terras dos colonos, dos agricultores, que era a estrada de ferro, que 15 
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quilômetros de cada lado foram tomadas dos seus proprietários sem nenhum tipo de indenização. Lá nesse ambiente 

hostil, nós tivemos a loja Terceira Luz e Trabalho, e que no último dia sete de setembro nós comemoramos os 100 

anos do seu templo, templo que foi homenagem ao centenário da nossa independência. E nós paramos para pensar 

como era Porto União naquela época, que tinha que passar a cavalo o Rio Iguaçu, porque  não tinha ponte, que não 

tinha acesso, quantos e valorosos obreiros dedicados fizeram essa história. 

Então meus queridos irmãos, obreiros gobianos catarinenses, tem um legado nesses nossos 72 anos de muita história, 

de muito esforço, de muito sacrifício, de muita dedicação, a todos eles e a nós temos esse legado e vamos deixar um futuro 

significativo e promissor, o meu muito obrigado pelo apoio, pela dedicação que os irmãos fazem cotidianamente. Meu querido 

irmão Aneide, bom lhe ver recuperado meu querido, estarmos aqui e poder homenagear e sermos homenageados. Muito obrigado! 

Se nós hoje estamos chegando a 5.700 obreiros, quando houve planejamento era de 5.400. Se nós temos 192 

lojas, quando nós devíamos ter 190, é graças ao esforço, o trabalho e a dedicação de cada um desses valorosos obreiros 

gobianos que lá na sua loja fazem a diferença com trabalho, com esforço e com dedicação para que nós possamos trabalhar 

e crescer diuturnamente, lapidando o nosso eu interior, lapidando a nossa pedra bruta. Com certeza, vamos fazer uma 

maçonaria melhor, mais fraterna, com o trabalho que os nossos antecessores deixaram e o que os nossos sucessores vão 

fazer com certeza, faremos a diferença. Muito obrigado do fundo do coração! 

Mas eu gostaria antes de encerrar, Coronel Mocellin, meu dileto companheiro de turma da Academia de Polícia 

Militar no ano de 1984, quando ficamos três anos no internato, de fazer uma homenagem em nome do GOB Santa Catarina 

ao Coronel Mocellin, entregando o diploma de reconhecimento maçônico. Eu vou pedir a nossa querida Cléa Cristina Porto 

Rodrigues que faça a entrega deste diploma e coloque no seu peito a Comenda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Do mesmo modo, nós queríamos e desejamos homenagear o nosso Deputado, o nosso irmão da loja Delta de 

Ingleses, Rodrigo Minotto, que está nos assistindo virtualmente. Eu gostaria de convidar a Carla, sua assessora e 

representante nesta solenidade, para receber também o diploma, o ato e a Comenda das mãos da Cléa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Parabéns meu querido irmão Minotto, aos nossos homenageados desta noite, das nossas valorosas sete 

lojas, dos nossos Poderes Legislativos, Gabriel Mourão Kazapi ; irmão Moacir, do Tribunal de Justiça Maçônico; irmão 

John Armada, do Tribunal Eleitoral Maçônico; João Edson Fernandes, do nosso Tribunal de Contas; nosso Procurador, 

meu querido irmão Ivo Borchardt, meus parabéns, vocês são esteio da maçonaria e nos ajudam diuturnamente a 

trabalhar melhor e fazer o melhor pelos nossos obreiros gobianos. 

Muito obrigado e uma boa-noite! 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin) - Muito obrigado, eminente Grão-Mestre pela homenagem, 

fico muito honrado. 

Convido o nosso soberano, Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil, sr. Múcio Bonifácio Guimarães 

para suas considerações. 

O SR. MÚCIO BONIFÁCIO GUIMARÃES (Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil) - Boa noite a todos! 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Coronel Mocellin, gostaria de fazer um registro, que todas às vezes, nos últimos 

anos, que eu estive aqui em Santa Catarina - foram várias vezes - ele estava presente em eventos maçônicos. Então faço 

esse registro como atestado de reconhecimento pelo trabalho, pela dedicação que ele presta à maçonaria e, sobretudo, pelo 

reconhecimento que ele realmente merece. Peço uma salva de palmas para o Deputado Coronel Mocellin. 

(Palmas) 

Um agradecimento todo especial ao Deputado Rodrigo Minotto, que foi um dos autores da propositura desta sessão 

especial e que também igualmente presta relevante serviço à maçonaria. Eu peço também a ele uma salva de palmas. 

(Palmas) 
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Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Bruno Souza; temos aqui a honra de contar com a presença do eminente 

Grão-Mestre do GOB de Santa Catarina, Altair Salésio Rodrigues; também do Secretário Chefe da Casa Civil, Juliano 

Chiodelli, que neste ato representa o excelentíssimo senhor Governador do Estado, Carlos Moisés; a nossa presidente, minha 

querida Jussane Lopes Bonifácio Guimarães, da FRAFREM nacional e que representa a participação, a força e o valor, 

juntamente com a presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, do Grande Oriente do Brasil, Santa Catarina, querida 

cunhada Cléa Cristina Porto Rodrigues e lançadora de vários projetos inovadores. Um deles em franco andamento neste 

momento, e que será objeto inclusive de participação no concurso Nacional Fraternidades que Inspiram, cujo resultado será 

conhecido na noite de sábado, às 18h30, em transmissão direta da TV GOB. Parabéns! (Palmas) 

Uma saudação toda especial aos ex Grão-Mestres aqui do GOB Santa Catarina: João José Amorim, Walmor 

Backes, Wagner Sandoval Barbosa e Adalberto Aluízio Eyng. Eu quero também fazer um registro todo especial de que o 

GOB Santa Catarina tem mantido uma tradição, nos últimos anos, de ter uma unidade diretiva e vem tendo chapa única, 

como acontece agora com as presenças do nosso irmão Nilson e também do seu adjunto e, por isso mesmo, merece os 

nossos aplausos, assim como todos os ex Grão-Mestres que estão aqui. 

(Palmas) 

Eu também faço essa observação, que nos últimos anos - posso dizer que pelo menos nos últimos cinco anos - 

todas as oportunidades, que tivemos expressivos acontecimentos aqui em Santa Catarina, todos eles, no mínimo com 300 

participantes em cada oportunidade, os ex-Grão-Mestres estavam presentes. Parabéns a vocês! 

Um cumprimento também todo especial ao nosso Grão-Mestre Geral Adjunto, que deixou o cargo há dois dias, Ademir 

Cândido, que postula o Grão-Mestrado, tendo aqui um catarinense ilustre como adjunto, que é o nosso irmão Adalberto Aluízio 

Eyng. A ambos a nossa declaração de votos de muito sucesso, que sabemos que terão. Eu reforço aqui os cumprimentos às 

cunhadas, na pessoa da dona Beth. Uma pessoa querida, um grande trabalho e que, sem dúvida nenhuma, vai contribuir muito 

no processo de integração do Grande Oriente do Brasil, que tem a sua trajetória há dois séculos. Cumprimento a todos os nossos 

irmãos, cunhadas, sobrinhos que aqui se fazem presentes neste momento significativo para todos nós. 

Faço aqui um registro também da presença da TV Assembleia, que transmite este acontecimento, e também da TV 

GOB. Está aqui o nosso colaborador Guilherme, que veio de Brasília especialmente para produzir este registro de momento, 

e que vai constituir num grande acervo das celebrações dos 200 anos do Grande Oriente do Brasil. Um trabalho que tem sido 

feito pela Secretaria-Geral de Comunicação e Informática do GOB. Então, gostaria que todos se sentissem cumprimentados. 

Eu vou fazer aqui algumas observações que acho significativas. É muito bom estar aqui em Santa Catarina. E é muito bom 

celebrar os 200 anos do GOB e os 72 anos do GOB Santa Catarina. É também muito relevante dizer que uma organização com 200 

anos carrega uma tradição bastante vigorosa. Foi dito aqui, e é verdadeiro, que se trata da única instituição do terceiro setor que tem 

dois séculos no Brasil. Nós temos repetido isso, algumas vezes, para poder externar que esse é um legado referencial. E poder dizer 

isso é mais honroso ainda, porque além de ser verdadeiro, tem um acervo enorme. Eu já presenciei vários irmãos dizerem, e também 

é verdadeiro, que nós temos a maior obra social do País. Se essa obra for condensada nos seus mais variados aspectos, essa é 

uma verdade insofismável, presente nas 27 unidades da federação. Num modelo diretivo que serviu de exemplo para a república, 

porque eu chamo atenção que o GOB foi criado em 1822 e a República Brasileira, no seu modelo atual, com muita semelhança com 

o nosso, em 1888, portanto nós somos laboratório para a vida orgânica do País. E isso demonstra quão significativa é essa instituição. 

Ao receber esta homenagem da Assembleia Legislativa, do povo catarinense, com os seus mais legítimos 

representantes, isso vai para o acervo dos nossos 200 anos. Já criamos, em Brasília, no Museu Maçônico Ariovaldo Vulcano, 

uma área especial para que essas homenagens sejam todas condensadas e vai-se somar mais esta aqui da Assembleia 

Legislativa, volto a dizer: Do povo catarinense para o Grande Oriente do Brasil. Vivendo este momento como dirigente da 

instituição, eu carrego a satisfação enorme de poder sentir todas essas emoções. E ao receber essas homenagens, o Grande 

Oriente do Brasil se transforma cada vez mais numa instituição que tem o dever de renovar. Renovar de forma consistente, 

carregando essa história, essa tradição enorme. Mas com seus dirigentes voltados e com o olhar para o futuro. Um futuro 

que, se não for construído agora, terá dificuldades na sequência. 

Mas qual é o panorama atual do GOB? Como toda instituição vinda de um período pandêmico, teve problemas no período 

pandêmico. Mas ressurgiu fortemente, reagindo de uma maneira inteligente durante o período da pandemia. A pandemia serviu de 
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momento para que nós pudéssemos ajustar as nossas realidades atuais que o mundo exige. Fizemos inovações tecnológicas. 

Fizemos presença junto à sociedade. E hoje pela demanda que temos de pessoas interessadas em se tornar maçons, quase 

sempre motivadas pelos exemplos que julgam relevantes - e nós temos certeza disso - praticados durante o período de pandemia. 

Então nós temos uma instituição crescendo, os números aqui de Santa Catarina mostram isso. Santa Catarina vem 

em ascensão numérica e qualitativa. O importante é dizer que esses dois aspectos se juntam, qualidade com quantidade. E se 

nós observarmos o crescimento do GOB Santa Catarina acima da média nacional. Vimos uma etapa consistente da construção 

de sua nova sede. Vimos um Grão-Mestre, à época, e um adjunto que era na época, no caso nós tínhamos o Adalberto e o 

irmão Salésio que semanalmente - aqui eu estou falando para vocês que são testemunhas disso - prestavam conta das etapas 

de construção, mostrando a sequência das obras, mostrando as dificuldades, delineando as soluções, fazendo os ajustes e 

podendo ter hoje uma moderna sede própria que serve de referência para o Brasil. Então é nesse contexto que o Grande 

Oriente do Brasil com as suas unidades estaduais tem sofrido esta etapa de consistência. [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

E eu também faço aqui uma observação que entendo que, ao lado da sua longevidade de dois séculos, o Grande 

Oriente do Brasil torna-se cada vez mais uma instituição madura, uma instituição comprometida. O exemplo disso é chapa 

única nessa eleição de Grão-Mestre Geral. 

As mensagens colocadas durante o período de gestão do GOB, somadas às experiências nas unidades estaduais, 

mostram essa maturidade. Então nós chegamos numa fase de maturidade, porque chapa única não significa subserviência. 

Chapa única significa respeito à instituição. Esse respeito é que deve ser observado por nós. Construir aquilo que nós 

chamamos de unidade na diversidade é desafio. 

Penso que o GOB, tendo uma sequência administrativa central, delineado em pontos objetivos de crescimento, vai 

ter uma consolidação muito forte, já que nós somos a potência primaz da maçonaria brasileira. Exemplos históricos. Exemplos 

de maturidade. Exemplos de continuidade produtiva em favor das boas causas. 

Então, Deputado Coronel Mocellin, Deputado Bruno, Deputado Minotto, autores dessa proposta, aqui apoiada pelo 

Grão-Mestre Altair Salésio, pelo ex-Grão-Mestre Adalberto, enfim, por todos que estão aqui, na verdade contribuem conosco 

nessa demonstração social de que é possível, sim, ter instituição séria, mantida com recursos dos seus próprios associados. 

Como é o caso do Grande Oriente do Brasil, cada vez mais sólida. O GOB é na verdade, hoje, uma instituição muito consciente 

das suas obrigações, do cumprimento dos seus deveres e das suas práticas em favor da moral, dos bons costumes e, 

sobretudo, da ética. Comprometida com problemas que naturalmente anseiam a sociedade brasileira, sabendo separar as 

posições que são as mais próprias para a sociedade brasileira, tendo maior respeito pelas instituições, sabendo se posicionar 

a tempo e momento certo, tendo uma projeção interna. Dividida e respeitada no Legislativo, no Executivo, no Judiciário, nos 

seus tribunais, nos seus conselhos, mas, sobretudo, no seu cerne definidor de boas práticas. 

Também com isso que, hoje, apoiado pelas Entidades Paramaçônicas, todas elas buscando programas que 

possam, como o Fraternidades, inspirar e privilegiar as boas práticas. Boas práticas que possam servir de modelo e de 

exemplo para a sociedade. No aspecto político, sabendo dar e ter respeito, sabendo adequadamente adotar as ferramentas 

internas da consolidação de boas propostas. 

Então, finalizando, muito obrigado! Nossa gratidão, a gratidão do Grande Oriente do Brasil. E eu gostaria de 

finalizar, chamando aqui o nosso eminente Grão-Mestre Altair Salésio, e também todos os ex-Grão-Mestres do GOB Santa 

Catarina para fazermos uma última homenagem, que será anunciada agora. 

Então, nós temos dois homenageados. O primeiro deles é o Deputado Coronel Mocellin, que vai receber aqui a 

Comenda José Bonifácio, que é aquela que foi instituída para homenagear as pessoas, entidades que pudessem ser 

contempladas pelos 200 anos do Grande Oriente do Brasil. É uma relíquia, uma homenagem de dois séculos da instituição 

maçônica primaz do Brasil. Uma maneira de agradecer o seu trabalho, Coronel Mocellin, que nós esperamos tenha 

continuidade na vida pública, porque precisamos de pessoas como você para qualificar as nossas representações políticas. 

Palmas para o Coronel Mocellin! 

(Palmas) 

Eu vou pedir, é candidatura única, não tem vedação eleitoral. Vou pedir ao Grão-Mestre Geral, ex-Grão-Mestre 

Geral Adjunto Ademir Canto para representar também o GOB nessa oportunidade. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

José Bonifácio, já foi dito aqui, foi o Segundo Grão-Mestre Geral do GOB, tem uma força histórica significativa, e é 

a Comenda que foi aprovada pelo nosso Conselho Federal da Ordem. 

Da mesma forma, eu vou pedir para o Deputado Mocellin, e o Deputado Bruno poderia fazer essa gentileza também, 

receber a mesma homenagem para o Deputado Rodrigo Minotto. 

E o Deputado Rodrigo Minotto, eu não sei se está nos assistindo ainda, se estiver, muito obrigado Deputado, 

nossa gratidão pelo seu trabalho. 

O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – (Fala por videoconferência.) – Fico feliz por esta homenagem. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. MÚCIO BONIFÁCIO GUIMARÃES (Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil) - Pessoal, muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Coronel Mocellin) – Soberano irmão Múcio, não tenho palavras para 

agradecer esta homenagem e espero fazer jus a tão grande honraria. Com certeza vamos nos dedicar, a nossa 

responsabilidade aumenta muito mais. 

Também eu quero aproveitar para, nos momentos finais aqui, agradecer o nosso irmão Adalberto, porque eu sei o quanto 

o nosso irmão estava preocupado que saísse tudo a contento, inúmeras vezes no nosso gabinete, no gabinete do Deputado Rodrigo 

Minotto, para ver quem seria homenageado, fazer tudo sair a contento, obrigado meu irmão, parabéns pela sua dedicação. 

Também aproveito para agradecer o meu chefe de gabinete, nosso irmão Luís Antônio, nosso irmão Tiago também, que 

se dedicou, que está no gabinete, o Carlos, todos se dedicaram; e todo o gabinete do Deputado Rodrigo Minotto, também em seu 

nome, Deputado, mais uma vez obrigado por ter aceito a sugestão de fazer essa proposição de homenagem aos 200 anos do GOB. 

Quero também agradecer a TVAL por estar transmitindo essa sessão, a TV GOB também, por ter trazido. Obrigado 

irmãos por ter trazido o pessoal para cá também. Agradecer a presença de todos, parabéns a todos os homenageados; 

agradecer também o nosso irmão Deputado Bruno Souza; nosso irmão Secretário da Casa Civil Juliano Chiodelli, que 

representa o nosso Governador do Estado; a Jussane e a Cléa, cunhadas, obrigado a todas as cunhadas que se fizeram 

presentes; os irmãos que vieram distantes de suas lojas; desejar a todos um excelente retorno aos seus lares, e desejar que 

o Grande Oriente do Brasil esteja cada vez mais fortalecido, assim como o nosso Grande Oriente de Santa Catarina, e toda 

a maçonaria catarinense e brasileira. Obrigado a todos por estarem presentes nesta sessão. 

A Presidência agradece a presença das autoridades e a todos que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite. E eu convoco sessão solene para amanhã, às 20h, em comemoração dos 90 anos da Fundação da 

Cooperativa SICOOB Creditapiranga. 

E após ouvirmos o Hino de Santa Catarina, estará encerrada esta sessão. 

(Procede-se à execução do Hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Taquígrafa Sara] [Revisora e Leitura Final: Taquígrafa Rubia] 

ATA DA 012ª SESSÃO SOLENE 
DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE DEZEMBRO DE 2022, 

EM COMEMORAÇÃO AOS 90 ANOS DE FUNDAÇÃO DA 

COOPERATIVA SICOOB CREDITAPIRANGA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) – Boa-noite a todos e a todas que estão aqui, hoje, nesta sessão 

solene comemorativa aos 90 anos de fundação da Cooperativa Sicoob Creditapiranga. 

Invocando a proteção de Deus, eu declaro aberta a presente sessão solene e convido para compor a Mesa 

as autoridades a serem nominadas: 

Senhor Alexandre Ribas, nobre Prefeito de Itapiranga; 

Excelentíssima senhora Presidente da Câmara de Vereadores do município de Itapiranga, Ilda Teixeira Feller; 

Excelentíssimo Prefeito do município de São João do Oeste, senhor Genésio Marino Anton; 
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Excelentíssimo senhor Prefeito de Tunápolis, Marino José Frey; 

Senhor Presidente da Cooperativa Sicoob Creditapiranga, Simplício Meurer. 

Excelentíssimas autoridades, senhores e senhoras, a presente sessão foi solicitada por proposição desta deputada, 

e aprovada por unanimidade na Assembleia Legislativa pelos demais parlamentares, em comemoração aos 90 anos de 

fundação da Cooperativa Sicoob Creditapiranga. 

Nesse momento, teremos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) 

Eu gostaria de registrar a presença também do vice-Prefeito do município de Itapiranga, senhor Nilo José 

Bourscheidt e sua esposa; senhor vice-Prefeito do município de São João do Oeste, Rudi Aloísio Rasch; senhor Vereador do 

município de Itapiranga, Afonso Utzig; senhor Vereador de Itapiranga, Valdair Miguel Dahmer; Vereador de Itapiranga, Luis 

Carlos Steffenon; Vereador de Itapiranga, Denilson Dill; Vereador do município de São João do Oeste, Egidio Simon; Vereador 

do município de São João do Oeste, Ernani Miguel Hoff; Vereadora do município de São João do Oeste, Áurea Kaufmann 

Werlang; Vereador do município de São João do Oeste, Roque Blume; a senhora Vereadora do município de São João do 

Oeste, Celi Maria Rohr; a senhora Secretária de Assistência Social do município de Itapiranga, Simone Felin; a senhora 

Secretária de Educação, Cultura e Desporto do município de Itapiranga, Elaine Mueller; o senhor Secretário de 

Desenvolvimento Econômico e Turismo do município de Itapiranga, Alexandre Siqueira; Secretário da Fazenda e 

Planejamento de Itapiranga, Maciel Welter; Secretário de Obras do município de São João do Oeste, Afonso Hammerschmitt; 

Secretário de Saúde e Assistência Social do município de São João do Oeste, Paulo Valmor Rech; o Secretário da Educação 

e Cultura do município de São João do Oeste, Claunei Paulo Weber; o senhor Presidente da Associação dos Empresários de 

Itapiranga - Assemit, Lucir Gureschi; e o senhor Mário José, que neste ato representa o Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais do município de Itapiranga, São João do Oeste e Tunápolis, o senhor Nestor Hammerschmitt. 

Convido para fazer uso da palavra a excelentíssima senhora Presidente da Câmara de Vereadores de 

Itapiranga, Ilda Teixeira Feller. 

A SRA. ILDA TEIXEIRA FELLER (Presidente da Câmara de Vereadores de Itapiranga) - É uma alegria estar aqui 

presente, nesta noite, recebendo este público maravilhoso do Sicoob, mas a alegria maior, Marlene, é ver a sua pessoa aqui, 

nesta noite, prestando esta bela homenagem. Em seu nome eu cumprimento a todos aqui da Mesa e cumprimento a todos 

vocês que estão aí para apreciar esta linda homenagem. Muito boa-noite a todos! 

Itapiranga é destaque, Itapiranga se torna uma cidade cada vez mais bela. Obrigada, Marlene, por você ter se 

lembrado de nós. Você demonstra que faz jus as suas raízes, que você não se esqueceu de onde veio, por isso está prestando 

esta homenagem ao Sicoob Creditapiranga. Simplício, o nosso presidente hoje, do Sicoob, vocês todos estão de parabéns. 

Eu tenho muito orgulho em fazer parte do Sicoob, do Núcleo Mulher Sicoob. É muito importante nós, mulheres, estarmos 

engajadas nessa luta. E aqui eu deixo para vocês a alegria de fazer parte de uma cidade tão bela e acolhedora como 

Itapiranga, porque aqui é uma terra onde se produz, onde se trabalha, onde se almeja, e assim a Marlene fez, almejou esta 

homenagem ao Sicoob e a todos vocês que aqui se encontram nesta noite. Muito obrigada pela presença de todos! Obrigada 

Marlene, e que Deus continue te conduzindo em um caminho para fazer cada vez o melhor e o bem por todos, e aqui pelo 

município de Itapiranga. Muito obrigada! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Nesse momento, eu faço uso da palavra na qualidade de autora 

do requerimento que ensejou esta sessão de hoje. É com muita alegria e com muita honra que eu compartilho com vocês este 

momento, ainda mais eu que sou aqui de Itapiranga, onde eu nasci e vivi até os meus 17 anos, quando fui morar na capital 

para estudar. Eu guardo lembranças maravilhosas da minha infância na Linha Ipê Popi, da minha adolescência, das pessoas 

que fizeram parte da minha vida, da minha história e que me ajudaram a chegar até aqui. Tenho aqui a Flávia Müller, que está 

aqui, que fez parte da minha história, na minha adolescência, é uma irmã mais nova que eu tenho aqui. [Transcrição: Northon] 

Minha honra é ainda maior hoje, por estar presidindo esta sessão solene da Assembleia Legislativa aos 90 anos 

de fundação do Sicoob, cooperativa Creditapiranga. Nesses quatro anos como deputada eu trabalhei muito pela valorização 

da nossa gente, por melhorias na infraestrutura na nossa região, pela educação, saúde, em defesa dos mais vulneráveis, das 
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crianças, dos idosos e mulheres, e especialmente em defesa de quem produz. O agronegócio é um dos pilares da economia 

catarinense e representa um terço da riqueza do nosso Estado. E todos sabemos que a maior parte dessa riqueza é produzida 

aqui no Grande Oeste. Terra de gente trabalhadora, hospitaleira, gente que coopera e que faz a sua parte para que Santa 

Catarina continue sendo um dos melhores Estados para se viver. 

Nesse período parlamentar, desde 2019, eu apresentei muitas proposições. E este ano, tive o privilégio de ser 

autora do projeto de lei transformado na Lei n. 18.390, que reconhece o Município de Itapiranga como a Capital Catarinense 

do Cooperativismo de Crédito. Nós, que vivemos e conhecemos a nossa realidade, sabemos da força do cooperativismo, 

sabemos o quanto o nosso Estado deve sua abundância econômica ao cooperativismo. Como a maioria de vocês, eu sou 

filha de agricultores e tenho muito orgulho das minhas origens, como disse muito bem a nossa presidente agora há pouco. E 

eu lembro das muitas vezes que o meu pai falava de como era importante ter uma cooperativa formada por pessoas que se 

conheciam, que tinham os mesmos valores, que se respeitavam e que acreditavam umas nas outras. 

Muitos aqui, que têm história parecida com a minha, sabem que antigamente as pessoas tinham muito medo de 

procurar as instituições bancárias, por causa dos juros altos e de todas as exigências, porque se houvesse dificuldades para 

pagar a dívida tinham medo de perder as suas propriedades. E o meu pai é uma dessas pessoas, mas ninguém tinha medo de 

procurar as cooperativas de crédito, porque do outro lado do balcão estava alguém que conheciam, e quem confiavam. E foi 

aqui em Itapiranga que nasceu o cooperativismo de crédito. Nossas famílias plantaram essa semente que deu muito certo no 

nosso Estado, porque hoje o sistema cooperativista é uma potência e uma alavanca da economia em Santa Catarina e no Brasil. 

Eu apresentei esse projeto de lei, atendendo uma sugestão do Simplício Meurer, presidente do Sicoob 

Creditapiranga e de outras lideranças, também daqui do município, que buscavam reconhecimento legal de Itapiranga como 

berço do cooperativismo de crédito no Estado de Santa Catarina. E com o pedido, o Simplício também me entregou um livro 

chamado "Memórias de Uma Pioneira", que conta toda a história da Creditapiranga. É um relato de mais de oito décadas 

sobre a instituição, que foi fundada em 1932, por 41 sócios para atender as demandas da comunidade. Com o nome inicial 

de Caixa Rural União Popular de Porto Novo, a ideia era de que a instituição prestasse serviços financeiros aos locais, mas 

foi muito mais do que isso. A cooperativa liderou muitas ações focadas no desenvolvimento de Itapiranga e de toda a região. 

Além de financiar a produção, no início dos anos de 1960, fez um estudo sobre os principais gargalos ao desenvolvimento, e 

propôs uma série de ações que contribuíram para a evolução econômica e social de toda a região. 

Hoje, aqueles 41 sócios se multiplicaram, e atualmente o Sicoob Creditapiranga conta com mais de 25 mil 

cooperados, distribuídos por sete municípios, onde a cooperativa tem pontos de atendimento em Santa Catarina e no Rio 

Grande do Sul. Em Santa Catarina o Sicoob está presente em 278 dos 295 municípios do nosso Estado. E essa potência 

nasceu aqui, há 90 anos, como Caixa Rural de Porto Novo. Uma trajetória que emociona e que nos enche de orgulho. E eu 

sou muito grata pela oportunidade de reconhecer, através de uma lei, a importância da nossa Itapiranga em toda essa história 

de grandeza, do cooperativismo catarinense e brasileiro. 

Nesta noite de celebração, é preciso reverenciar quem tanto fez e continua fazendo pelo fortalecimento dessa 

potência, que é a Sicoob e o sistema cooperativo, especialmente o de crédito em Santa Catarina. Parabéns aos 

homenageados de hoje, que simbolizam todos aqueles que criaram a Cooperativa Caixa Rural União Popular de Porto Novo, 

que acreditaram no sonho, que se dedicaram e se doaram para que desse certo. Pessoas como a dona Lili Marasca, que eu 

fiz muita questão, e faço questão, de citar aqui e reforçar a sua importância, porque mais uma vez citando os meus pais, 

quando lá em casa se falava em cooperativa, falava-se na dona Lili, que era quem os atendia, com jeito carinhoso, porque 

eles tinham até medo de entrar em banco. Então, ser bem atendido, ser bem recebido, significava muito para eles, e é muito 

importante essa homenagem à Lili, hoje à noite. Ex-diretora que por 50 anos colaborou pelo engrandecimento desse projeto 

vitorioso. Assim como o seu Ivo Blatt; também seu José Michels, dois ex-presidentes; o seu Helmuth Egewarth, que a tantos 

inspirou pela sua busca de reconhecimento regional e estadual do Sicoob Creditapiranga. Também o padre Ivo Kuhn, que 

representa os jesuítas que trabalharam pela propagação do modelo cooperativista no Brasil. 

Preciso destacar também as entidades aqui homenageadas. A Ocesc e a Sicoob Central e o Centro Cooperativo 

Sicoob, representados pelo senhor Rui Schneider da Silva. Também não posso deixar de destacar outras duas justas 

homenagens: a estrela desta noite, o Sicoob Creditapiranga, aqui representado pelo seu presidente, Simplício Meurer, a quem 
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agradeço de coração por ter levado até mim o anseio de reverenciar Itapiranga como berço do cooperativismo de crédito; e 

também ao amigo e Prefeito Alexandre Ribas, que representa o Município de Itapiranga, que também nos pediu muito para 

que trabalhássemos para a aprovação dessa lei. 

Muito obrigada a todos vocês pelo carinho e por podermos compartilhar este momento tão importante, tão especial 

com todos vocês. Obrigada e contem sempre comigo! 

A seguir eu convido o mestre de cerimônias para proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires) - Autoridades presentes, senhoras, senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense presta homenagem a personalidades e entidades pelos 90 anos 

de parceria e contribuição para o fortalecimento do Sicoob Creditapiranga. 

Convidamos a proponente desta sessão solene, excelentíssima senhora Deputada Estadual Marlene Fengler, 

para fazer a entrega das homenagens. 

Pelo pioneirismo no cooperativismo de crédito em Santa Catarina, convidamos para receber a homenagem a 

Cooperativa de Crédito de Livre Admissão de Associados Itapiranga Sicoob Creditapiranga, neste ato representada pelo 

presidente, senhor Simplício Meurer. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela parceria no desenvolvimento do Sicoob Creditapiranga e da Comunidade Regional, convidamos para receber 

a homenagem o excelentíssimo senhor Prefeito de Itapiranga, Alexandre Gomes Ribas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por sua parceria e contribuição para o fortalecimento do Sicoob Creditapiranga no Estado, convidamos para receber 

a homenagem o Sindicato e Organização das Cooperativas do Estado de Santa Catarina, Ocesc. Neste ato representado 

pelo presidente do Sicoob Central, senhor Rui Schneider da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Peço que o senhor Rui permaneça à frente, por gentileza, para receber a próxima homenagem. 

Por sua parceria e contribuição para o fortalecimento do Sicoob Creditapiranga, recebe a homenagem o Sicoob 

Central, neste ato representado pelo seu presidente, senhor Rui Schneider da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)[Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

Por sua parceria e contribuição para o fortalecimento do Sicoob Creditapiranga, convidamos para receber a homenagem 

o Centro Cooperativo Sicoob, neste ato representado pelo presidente do Sicoob Central, senhor Rui Schneider da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela inspiração e propagação do modelo cooperativista no Brasil, e pela contribuição basilar na fundação do Sicoob 

Creditapiranga, convidamos para receber a homenagem os Padres Jesuítas, neste ato representados pelo Pároco da 

Paróquia São Pedro Canísio de Itapiranga, Reverendo Padre Ivo Kuhn. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela inspiração e motivação na busca do reconhecimento regional e estadual do Sicoob Creditapiranga e do 

cooperativismo de crédito, recebe a homenagem do Parlamento catarinense o senhor Helmuth Egewarth. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por sua dedicação e competência quando presidente e associado do Sicoob Creditapiranga, convidamos para 

receber a homenagem do Parlamento catarinense o senhor Ivo Blatt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
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(Palmas) 

Por sua dedicação e competência quando presidente e associado do Sicoob Creditapiranga, convidamos para 

receber a homenagem do Parlamento catarinense o senhor José Adalberto Michels. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

E por sua dedicação e competência quando colaboradora, diretora e associada do Sicoob Creditapiranga, o 

Parlamento catarinense convida para receber a homenagem a senhora Lili Marasca. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos a senhora deputada Marlene Fengler pela entrega das homenagens. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa no YouTube, onde 

ficará disponível para visualização. Parabéns aos homenageados desta noite. Obrigado, boa-noite! 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Em tempo, eu gostaria também de registrar aqui a presença 

do senhor Vereador do Município de Itapiranga, Sérgio Luiz Reckziegel, e também do senhor presidente da Cooperativa da 

Agricultura Familiar de Itapiranga – COOAFI, Celso Hammerschmitt. 

Dando seguimento à sessão, convido agora para fazer uso da palavra o senhor presidente do Sicoob 

Creditapiranga, Simplício Meurer. 

O SR. SIMPLÍCIO MEURER (Presidente do Sicoob Creditapiranga) - Boa-noite a todos! 

É sem dúvida um momento de emoção que estamos vivendo aqui, nesta noite, recebendo uma sessão solene da 

Assembleia Legislativa. Eu quero fazer uma saudação especial à Deputada proponente, Marlene Fengler, a quem 

aprendemos a conhecer melhor, e em seu nome saudar a toda Assembleia Legislativa, toda equipe que esteve aqui 

organizando, extensiva aos deputados que não conseguiram vir. 

Saudar os Prefeitos, Prefeito anfitrião, Alexandre Gomes Ribas, Prefeito Genésio, Prefeito Marino, Presidente desta 

Casa, sistema cooperativo, aqui representado pelo nosso presidente da central, senhor Rui Schneider da Silva, e que também 

representa a OCESC e o CCS. Em função de Covid, de atrapalhos no transporte, acabou carregando mais responsabilidade 

aqui nesta noite, e muito nos honra com a sua presença, presidente Rui. 

Também quero registrar um agradecimento especial aos representantes do G7. Eu vejo aqui o presidente 

Fronchetti, do G7, do Sicoob São Miguel; o presidente Carlos Utzig, do Sicoob Creditaipu; e eu vejo diretores da West Cred, 

da Credial, da MaxiCrédito, e também do Sicoob Original, lá da cidade de São Lourenço do Oeste, que são as sete 

cooperativas que nesta noite se unem e emprestam para o Sicoob Creditapiranga o seu aval. 

Em função da consideração que a Assembleia Legislativa de Santa Catarina teve pelo Sicoob Creditapiranga e, portanto, 

pela região do Oeste de Santa Catarina, e eu acredito que este gesto que vocês fizeram, estão fazendo estando aqui nesta noite, 

significa o fortalecimento, a significação deste ato solene é de que temos que lançar mão do nosso potencial, unirmos forças para 

chamar atenção para o Oeste, ter a Capital do Cooperativismo de Crédito no Oeste de Santa Catarina é um mérito de todos nós, 

temos que erguer esse bastão. Oeste que, muitas vezes, é esquecido, Marlene. Por isso, a gratidão especial a vocês que vieram. 

Agradecer também ao nosso Conselho de Administração, na pessoa do Querino, vice-Presidente Querino 

Schneider, eu gostaria de saudar a todo o nosso Conselho da Administração, Conselho Fiscal, que estão aqui, a nossa 

Diretoria Executiva, o diretor Norberto, diretor Gilvani, diretor André, a liderança, os nossos funcionários, colaboradores, e de 

uma forma especial a todos os associados que dão significado a essa causa, que é ajudarmos uns aos outros. 

Uma saudação especial também e de muito agradecimento, porque eu acho que a noite requer gratidão, ao Helmuth 

Egewarth, porque foi com o senhor que iniciou essa proposição. O senhor escreveu uma carta, eu confesso, não dei a devida 

importância. Essa carta criou eco, dias depois o Artêmio Scalon, Secretário da Administração me chamou - tem como 

possibilitar isso, eu conheço o caminho. E aí ele falou o caminho da Deputada Marlene, que estaria vindo para Itapiranga. Eu 

disse vamos lá, e estava lá o Prefeito também, entregamos o livro, e foi tudo o que eu fiz. 

Então se este título, Itapiranga está recebendo este título, é porque não fui só eu, fui só o caminho. Mas isso veio 

de um associado, e o senhor Helmuth, aqui, está representando os associados, e é um pedido que veio dos associados. E a 

Marlene que deu eco a isso tudo. Não fosse a Marlene, a Deputada, também não estaríamos comemorando este dia de hoje. 
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Aos Padres Jesuítas, aqui representados pelo nosso Pároco Ivo Kuhn. Se não fossem os Padres Jesuítas 

virem para cá com o ideal de colonizar Porto Novo, e já vir com a semente do cooperativismo, provavelmente Itapiranga 

e a Porto Novo não teriam se desenvolvido na escala que se desenvolveram, porque aqui, apenas seis anos depois 

da primeira missa, constituiu-se a primeira cooperativa. Oxalá! É preciso que se registre: que se Itapiranga não tivesse 

tido, Porto Novo não tivesse tido, a nossa cooperativa de crédito, a nossa região não teria se desenvolvido. 

[Transcrição: Taquígrafa Sara] 

A Deputada Marlene elencou, inclusive, o projeto de desenvolvimento feito, que culminou com as maiores indústrias 

que nós temos aqui hoje, que têm menos relação direta, mas são frutos também do trabalho patrocinado pela nossa cooperativa. 

Também se registre que no início foi muito difícil, porque aqui, Itapiranga, foi emancipada em 1954, e a nossa 

cooperativa foi fundada em 1932. Imagina quantos anos depois? E foi muito difícil, o presidente Beto falava da época da 

extinção do BNCC. Antes disso, tinha o período mais difícil ainda, que foram os anos 60, que o marco legal brasileiro 

praticamente quis anular o Sistema Cooperativo de Crédito. E a nossa cooperativa de crédito passou por cima de tudo isso e 

ficou, por isso está aqui hoje. Então essas pessoas que ficaram na história, que estiveram na frente de nós, é fácil estarmos 

aqui hoje, mas a essas pessoas que estiveram antes de nós, a nossa homenagem e a nossa gratidão. 

Dá para se dizer que depois da autorização dos bancos cooperativos, em 1995, ficou muito mais fácil e o sistema 

cooperativo cresceu. E está onde está hoje, marcando diferença, fazendo diferença, nas comunidades por onde atua, porque 

uma sociedade de pessoas cuidando das finanças da população faz muito mais resultado do que o sistema financeiro tradicional. 

Também quero agradecer aos ex-Presidentes, Ivo Blatt, um mandato curto, mas importante, e ao Beto. O Beto, 

dentro da história dos 90 anos, comandou a cooperativa por um terço desse tempo, dos 90, um terço é trinta. Ainda mais, 

Beto, no último período, nos últimos 30 anos, então a cooperativa se tornou fruto direto da sua influência e das suas ideias. 

Lógico, com a colaboração do conselho da administração, do conselho fiscal, da liderança, e com a sua habilidade de conduzir 

a nossa sociedade para o resultado que temos hoje. 

Em nome de vocês, Beto e Ivo, permitam saudar também todos os ex-Presidentes que já não estão mais entre nós, 

mas que também deram a sua contribuição para a nossa cooperativa. A Lili Marasca, que é uma espécie de mãe para todos 

nós. Eu me lembro, quando eu entrei na cooperativa, em 2000, a Lili era uma espécie de mãe. E se o Beto tem um terço, tem 

parte direta em um terço da história da cooperativa, a Lili tem mais da metade. Ela fez 50 anos de prestação de serviço para 

a cooperativa, da forma como a Deputada Marlene comentou, da forma humana, preservando o bom atendimento, 

preservando a pessoa em primeiro lugar. Muito obrigado Lili! Você inspira a todos nós, vai inspirar por muito tempo. E a 

senhora sabe muito bem que tem as portas abertas, lá conosco, nós temos sempre muito a aprender com a senhora. E a 

senhora mesmo compartilhava comigo do tempo em que a senhora dedicava para a cooperativa, e isso influenciava o seu 

filho, hoje médico, Felipe, que está aqui, a Cristina, fonoaudióloga, que também está aqui, muito obrigado. Eu acho que a tua 

dedicação para a cooperativa também fez muita diferença. 

Sicoob Central, presidente Rui, somos fortes quando somos bem representados. E o senhor representa hoje aqui 

três instituições: o Sicoob no Brasil Cooperativismo de Crédito; o senhor já foi presidente da Confebras, sabe da importância 

que o senhor tem no meio cooperativo e é muito importante. Muito obrigado pela força que o senhor dá para nós! Muito 

obrigado também por sua presença, aqui nesta noite, com todas as dificuldades, considerando as chuvas, aeroporto, ir para 

São Paulo, para poder vir para cá, as estradas não permitindo. Muito obrigado! 

O Prefeito Alexandre Gomes Ribas, Prefeito anfitrião e representando a antiga Porto Novo, porque esse título é 

extensivo. Nós temos um desafio que é o que fazer, daqui para frente, com este título. Porque se Itapiranga é a Capital Estadual 

do Cooperativismo de Crédito, só o título não nos dá nada, mas nós precisamos, quem sabe, usar isso como uma alavanca 

para projetar Itapiranga, para projetar o Oeste de Santa Catarina, para que possamos dar a devida importância. Puxar a atenção 

para cá, para o Oeste de Santa Catarina, tanto para Santa Catarina quanto também para o nosso querido Brasil. 

E a nossa Deputada Marlene - eu falei antes que aprendi a te conhecer melhor - o fato da senhora ter aceito 

o desafio de redigir o projeto, em troca de nada, inclusive, colocando-se à disposição para convocar esta sessão 

solene, aqui para Itapiranga, depois das eleições. Infelizmente, não segue como legisladora, desta vez, mas com 

certeza ganhou o coração de muitos. Muito obrigado! 
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Eu vejo na sua pessoa a humildade, e acho que a humildade é uma característica que se sobressai em pessoas 

que são muito mais do que querem representar ser. Por outro lado, tem as arrogantes que querem ser muito mais do que 

realmente são. Muito obrigado, Marlene! 

A todos nós, a Itapiranga, região G7, as nossas associadas, muito obrigado também pela parceria, pelo que nós 

construímos juntos até hoje. Eu vejo aqui o Poder Legislativo dos três municípios representados. Aqui na pessoa da Ilda 

Feller, que representa muito bem vereadores, isso também nos dá força, isso também conscientiza a sociedade para prestar 

atenção naquilo que temos de melhor, que é a solidariedade, que é trabalhar em conjunto pelo bem da nossa comunidade. 

Quando abrirmos mão dos interesses pessoais, em troca dos interesses coletivos, do bem coletivo, todos nós 

saímos ganhando. Esse é o nosso propósito, vai continuar sendo. E eu quero render muita gratidão a todos, e compartilhar 

este momento importante, tanto para a nossa cooperativa, quanto para o nosso Município de Itapiranga, quanto para a nossa 

antiga Porto Novo enquanto São João. E para o nosso Oeste de Santa Catarina, aqui também representado pelas sete 

cooperativas que se fazem presentes nesta noite. Muito obrigado! 

Eu também quero, para finalizar, acrescentar que, logo na sequência desta sessão solene, nós vamos estar fazendo 

o lançamento do nosso livro, um novo livro dos 90 anos, então por favor, fiquem aqui que nós vamos ter mais um pequeno 

evento em comemoração a esses 90 anos. Grande abraço a todos! Muito obrigado! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) – Muito obrigada, senhor presidente! Agora, eu convido para 

fazer uso da palavra o presidente do Sicoob Central, senhor Rui Schneider da Silva. 

O SR. RUI SCHNEIDER DA SILVA (Presidente do Sicoob Central) - Boa-noite senhoras e senhores! 

Cumprimentando aqui a Deputada Marlene Fengler, presidente desta sessão, quero saudar todas as autoridades presentes, 

civis e eclesiásticas. E na pessoa do presidente Simplício Meurer, cumprimentar todos os nossos colegas cooperativistas que 

ele já citou há pouco, das nossas cooperativas que estão aqui representadas. 

O Simplício já roubou a minha fala, porque a minha missão aqui era falar em nome do Sicoob e saudar os 

homenageados. Mas eu vou aproveitar e dizer alguns dados, além do que a presidente da sessão, Deputada Marlene, já 

falou. O Sicoob hoje, deputada, está com 38 cooperativas em Santa Catarina, nós temos mais de 471 pontos de atendimento 

no Estado. Já são 280 municípios em que nós estamos, faltam só 15. Agora, neste mês vai ser mais um município ocupado, 

faltarão somente 14. No ano que vem, se Deus quiser, a nossa meta é chegar a 100%. [Taquígrafa Eliana] 

Nós atingimos já a meta de um 1 milhão e 300 mil associados, e temos administração de 39 bilhões de reais 

dos nossos associados. Para quem conhece um pouquinho contabilidade, se você pegar ativo e passivo e ver - no 

cooperativismo chamamos de curva de equilíbrio - o Sicoob tem em torno de R$4 bilhões para emprestar, livre para 

emprestar ao nosso Estado. Temos um fundo garantidor. Além do fundo garantidor que os bancos têm, nós também 

temos, e ainda temos o nosso fundo de estabilidade financeira de mais de 1 bilhão e 300 milhões de reais. Nós fomos 

fiscalizados diretamente pelo Banco Central, temos um instituto, temos uma universidade, temos a previdência, temos 

consórcio, nós temos trabalho imobiliário, além da conta corrente, essas coisas que os bancos têm. Em suma, hoje 

deputada, posso dizer, nós não devemos nada a banco público e nem privado. Quem está no sistema Sicoob, ele tem 

tudo o que precisa para ser atendido no que se refere as suas necessidades financeiras. E nós temos a Creditapiranga, 

junto com as outras cooperativas formam nossa central. 

A nossa central, junto com mais 15 centrais estão ocupando todos os Estados da federação do País, em mais de 

2.300 municípios brasileiros nós estamos presentes, em mais de 280 municípios é só o Sicoob que está presente. Então, nós 

estávamos falando para o diretor do Banco Central, há poucos dias, que nós consideramos que quem faz mais inclusão 

financeira em nosso país, hoje, são as cooperativas de crédito. Agora, não falo só sobre o Sicoob, são as cooperativas de 

crédito de modo geral. Todas elas estão trabalhando na ponta como se diz, ou seja, lá com o associado. A nossa missão na 

central é administrar, organizar, capacitar, cuidar da parte financeira e conseguir os empréstimos, especialmente, atender 

aqueles que nós sempre prometemos, que foram o nossos fundadores, os agricultores. Nós nunca vamos deixar os agricultores 

na mão. Nunca deixamos e nunca vamos deixar. Por quê? Nós temos a garantia do nosso Banco Sicoob que nunca vai faltar 

recurso de crédito rural, mesmo não sendo liberado através do Governo Federal, não vai faltar para os nossos associados. 
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O que falta hoje é o que falta no País inteiro. É recurso para investimentos, mas mesmo assim nós estamos fazendo 

um esforço, que parte do nosso recurso estamos destinando também para investimentos dos associados, que com toda crise 

que teve, com toda pandemia, deputada, nós crescemos em 51% em depósitos. Nós crescemos 42% em operações de crédito. 

Então, significa que o Sicoob, ele hoje já tem suas operações tanto presenciais como virtuais, sendo que as virtuais, através 

de internet, notebook, tablet, telefone, tudo representa 92% das nossas operações. Mas nós estamos na linha de frente. 

Nós temos aqui, visitei hoje na Creditapiranga, nós temos um uma equipe para atender o associado virtual, a parte digital. 

Então nós estamos procurando sempre estar na vanguarda desse atendimento em conjunto com o Banco Central que, inclusive, 

está lançando agora uma nova modalidade, uma atualização do Pix. E nós estamos lá junto com eles, fizemos parte da equipe, que 

eu digo nós, a nossa confederação, onde eu tenho a honra de ser o vice-presidente nacional. Não, minha gente, em rápidas 

palavras, repetindo, já que o Simplício disse que eu ia falar, tive que dizer alguma coisa ao nosso Sicoob, mas é importante para 

que as pessoas, inclusive, aqueles que estão nos ouvindo pelo canal direto da TV Assembleia, que nós, Sicoob, estamos com o 

nosso portfólio financeiro apto para atender todas as pessoas físicas e jurídicas que procurarem se associar no nosso sistema. 

E por último, deputada, permite quebrar o protocolo. Eu trouxe, e eu vi que na lista do protocolo não tem um espaço 

para entregarmos uma homenagem especial. Mas eu trouxe em nome do Sicoob, em nome da OCESC, do nosso presidente 

Luiz Vicente Susin, em nome do Miguel, presidente da nossa confederação, do nosso presidente Almada do nosso banco, 

trouxe também uma placa para entregar ao nosso presidente Simplício, com a sua permissão. Muito obrigado! 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Concede a permissão para entrega da homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito obrigada, senhor Rui! 

Convido agora para fazer uso da palavra o Prefeito Municipal de Tunápolis, senhor Marino Frey, que também fez 

parte de toda essa história do cooperativismo, aqui do nosso Oeste, especialmente aqui de Itapiranga. 

O SR. MARINO FREY (Prefeito Municipal de Tunápolis) - É com satisfação que saúdo a nobre Deputada Marlene, 

aqui neste ato solene da Assembleia Legislativa. Eu diria na grande Porto Novo, incluindo Tunápolis nessa trajetória da 

história do Sicoob Creditapiranga; demais autoridades já nominadas pelo protocolo; presidente Simplício; todo sistema 

cooperativo de crédito aqui presente, senhoras e senhores. 

Eu acho que é de fundamental importância que nós atribuamos esta homenagem que a Assembleia Legislativa 

vem fazendo aqui para o sistema Sicoob Creditapiranga dentro da comemoração dos 90 anos, dentro de todo o processo de 

crescimento e desenvolvimento de toda a nossa antiga Porto Novo, de toda a nossa região do Extremo Oeste. E como já foi 

dito aqui, hoje, o sistema de crédito cooperativo não é mais local, ele já é nacional. 

Então, acho importante nós termos esse reconhecimento e agradecer efetivamente a todos quantos desde os seus 

primórdios nos antecederam, implantaram e desenvolveram esse trabalho que está beneficiando o crescimento e o 

desenvolvimento de toda a nossa região. Especialmente deputada, presidente Simplício, eu me sinto gratificado, porque além 

de todo o atendimento das demandas do negócio, do agronegócio, do financiamento, da produção, do desenvolvimento da 

nossa região, nós também como gestores temos orgulho e o prazer de contar com a parceria do Sicoob Creditapiranga no 

desenvolvimento das atividades sociais dentro dos nossos municípios, das nossas entidades, onde o Sicoob Creditapiranga, 

desde que eu me lembro, sempre está presente, colaborando e contribuindo de todas as formas possíveis, em todos os 

eventos que os nossos municípios realizam, em toda a sua trajetória. Então a vocês o nosso reconhecimento, também em 

nome do poder público municipal de Tunápolis, por essa parceria, e temos certeza de que haverá de continuar e prosperar, 

assim como está acontecendo com os demais municípios da nossa região. Parabéns, sucesso a todos! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Convido agora também o senhor Prefeito Genésio Anton, de 

São João do Oeste, para fazer uso da palavra. 

O SR. GENÉRIO ANTON (Prefeito Municipal de São João do Oeste) - Deputada Marlene, vou iniciar minha fala 

com uma frase: "A terra onde a gente se cria tem ímã". Isso nós estamos vivendo muito forte na noite de hoje. Parabenizá-la 

por esta sessão em homenagem aos 90 anos do Sicoob Creditapiranga. Saúdo aqui o Prefeito Alexandre, em seu nome todas 



14/02/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.272 21 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração 

as autoridades presentes; Presidente da Câmara, em seu nome todos os Vereadores, Secretários municipais, e saudar aqui 

também o Simplício, em seu nome toda essa história do Sicoob Creditapiranga. 

Concederam-me um espaço para falar, teria muito para falar, por horas. Mas aqui eu quero parabenizar o sistema 

Sicoob e pegar o gancho da fala do Presidente do Sicoob Central, Rui, que o Sicoob, o sistema de empréstimo e crédito foi 

criado por agricultores, e que nunca vão se esquecer disso. Isso é muito importante! [Transcrição: Milyane] 

Eu me lembro muito bem nessa noite, que a terra onde a gente se cria tem um ímã. Eu tinha um ímã mais forte que 

a Deputada Marlene. Eu saí de Conceição aos 23 anos de idade e voltei mais cedo. Saí em 97 e voltei em 2007, passei dez 

anos na Grande Florianópolis, e hoje faz 15 anos e pouco que moro em São João do Oeste. E nesses 15 anos e meio que 

moro aqui, o Sicoob Creditapiranga, presidente Beto, teve um crescimento vertiginoso, em nome de associados, em capital 

e, principalmente, em capital humano, seja com seus colaboradores e também seus associados. 

No mandato passado eu fui vice-Prefeito, Secretário de Agricultura e Meio Ambiente e, agora, há pouco estava me 

lembrando o porquê desse crescimento vertiginoso - o Sicoob, a sensibilidade de aparar, acompanhar o seu povo. 

Acompanhar o povo daqui da grande Porto Novo e da região abrangente, porque entramos na era digital, enquanto outras 

instituições financeiras quase empurraram seus clientes para fora com atendimento automático. O Sicoob teve a sensibilidade 

e a capacidade, presidente Simplício, de dar esse tempo ao seu povo e se adaptar, porque quatro anos atrás, sendo secretário 

da Agricultura e Meio Ambiente, no mês de setembro, outubro e novembro adicionei mais de quinhentos números de 

WhatsApp de nossos agricultores de São João do Oeste. 

Então, o uso da tecnologia, e aqui quero saudar os presidentes do G7 visitantes, que levem isso para os seus 

municípios, suas regiões, o uso da tecnologia para esse povo humilde, que é a grande maioria da nossa região Oeste 

catarinense, ela é muito recente. E, por isso, o Sicoob Creditapiranga teve esse crescimento vertiginoso, porque teve a 

sensibilidade de acelerar mais de quem é possível de ser acelerado, mas de principalmente acolher aquele que precisa ser 

atendido dentro da agência, com atendimento desse povo uniformizado que acolhe, deputada, o seu povo dentro da agência 

quando for necessário e, sim, trabalhando as duas frentes, isso é importante. 

Por isso, com muita alegria eu recebi esse convite para participar desta sessão solene de homenagem, e viva os 

próximos 90 anos do Sicoob Creditapiranga. Meu muito obrigado! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Convido, agora, para fazer uso da palavra o excelentíssimo 

senhor Prefeito de Itapiranga, Alexandre Gomes Ribas. 

O SR. ALEXANDRE GOMES RIBAS (Prefeito Municipal de Itapiranga) - Boa-noite a todos os presentes! Obrigado 

pela presença de todos, pela presença dos Prefeitos, pela presença do Presidente Simplício, pela presença da Vereadora e 

Presidente da Câmara, Hilda, e em seu nome a todos os Vereadores; Deputada Marlene Fengler, em seu nome também 

estender a todos os Deputados e toda a Câmara Legislativa do Estado de Santa Catarina; os nossos Secretários, nossos 

Vereadores que estão presentes, todos os colaboradores da Sicoob, também, do município, a todos os presentes, ao vice Nilo. 

E o que falar depois das aulas que tivemos aqui de todos, ser Prefeito tem isso, é o último a falar, às vezes. Vai 

fazer o quê? Mas, eu quero primeiro parabenizar todos os homenageados, já foi bem falado, mas o que nós estamos fazendo 

hoje, aqui, é viver a história. Isso é história. Isso aconteceu e eu acho isso importante, Simplício, no sentido que, às vezes, 

quem está dentro dessa história, aqui em Itapiranga, não sabe que tem um monte de gente lá fora vendo o que somos, e as 

pessoas nos veem de uma maneira muito positiva, muitas vezes mais do que nós mesmos nos vemos. Então, esses 90 anos 

é histórico. Aconteceu, acontece, é um sucesso, por todos os que passaram aqui, todos os homenageados. 

Itapiranga tem essa vocação, a história é assim aqui. Eu vivi bastante tempo em relação às Irmãs da Divina Providência 

e também conhecendo a história dos Padres Jesuítas, notamos realmente como foi construído o município. Ele é construído 

baseado dessa forma, você pega aqui e tem a igreja, tem o colégio, foi feito por eles, o hospital lá em cima, isso se multiplica, 

organizavam até o município para que as coisas pudessem continuar funcionando. E logo, em seguida, através deles também a 

questão da iniciativa de ser a primeira cooperativa de crédito. Então, tudo isso vai se remontando e chegamos onde estamos hoje. 

Itapiranga tem essa vocação do cooperativismo, outras cooperativas apareceram aqui no município, não apenas 

de créditos, outras de crédito também e de outras áreas. Tem muito a questão do trabalho das comunidades, nessas nossas 
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andanças aqui a gente escutou tanta história do Padre Kuhn, que chegava essa semana, vocês vão trabalhar e fizeram 

realmente acontecer, abrir estradas, entre outras coisas. Temos vocação para a educação, e eu tenho visto, e a gente vê, 

várias associações itapiranguenses no Estado de Santa Catarina e em outros lugares, como no Rio Grande do Sul. 

Então, além de nós sermos grandes exportadores de proteína, somos exportadores de talentos, de pessoas. Eu 

tenho certeza de que tem mais itapiranguenses fora de Itapiranga do que em Itapiranga. Então, temos essa função também 

na educação, e trabalhamos bastante com a secretaria, Elaine, no sentido de formar melhores alunos, porque esses são os 

futuros, é o futuro do município, do Brasil, do Estado, para que também esses nossos itapiranguenses, que saem daqui, 

tenham a mesma possibilidade de concorrência na vida, quando saírem daqui formados ou fazer mais escolaridade. Mas que 

tenham a possibilidade de fazer um vestibular, juntamente com o outro que está em uma escola supostamente numa cidade 

com mais possibilidades. Então, temos essa obrigação também de trabalhar forte na educação. 

Então, quero aqui dizer que este momento, na verdade, Deputada Marlene Fengler, é a cereja do bolo, é muito 

importante a questão de recebermos esse título de Capital do Cooperativismo ou de Crédito do Estado de Santa Catarina. É 

muito importante! Mas, sabemos que é muito importante para nós, e nos orgulha muito, ter conseguido trazer esta sessão 

solene para o Município de Itapiranga, isso é história também, vai ficar marcado para sempre, e em definitivo, Simplício, nós 

somos história, porque desse mundo o que ficará é a nossa história. 

A tua história, Deputada Marlene Fengler, é uma história muito linda. Também aprendi a conhecer a Marlene, já a 

conhecia antes das falas da Flávia e da família dela, e depois nos conhecemos, nos tornamos grandes amigos. Eu quero 

dizer para vocês que, nesses dois últimos anos, eu e a Marlene, praticamente, trabalhamos juntos, eu incomodava bastante, 

ela nos auxiliou muito, por isso que eu falo que isso é a cereja do bolo. Auxiliou-nos durante todos esses dois primeiros anos 

do nosso mandato de uma forma impressionante, onde fomos realmente acolhidos por ela, pela equipe dela, pelos assessores 

dela, e sempre tratando de dar uma resposta e nos auxiliar em diferentes demandas. Uma pessoa de muito conhecimento, 

de muito conhecimento técnico e realmente nós agradecemos, Itapiranga agradece. 

Estão acontecendo muitas coisas no município, e tenha certeza de que você é parte dessa história. E não temos 

que ter síndrome de pequeno, o Oeste catarinense permanece catarinense, é grande, forte e rico. Então, por isso que temos 

que ver, às vezes, como as pessoas nos veem. Eu vou ler aqui uma das mensagens que troquei alguns anos atrás, que hoje 

também é meu amigo, o Senador Esperidião Amin. Isso, anos atrás, ou seja, como que ele nos vê. Eu, às vezes, imito ele, 

mas hoje não vou imitar ele (é uma sessão solene). 

(Passa a ler.) 

“Tenho por Itapiranga um carinho muito especial, tive professores, Padres do Colégio Catarinense que marcaram minha 

vida. Minha primeira visita a Itapiranga foi em 1972, possuíam casa bancária, cooperativas, linhas telefônicas próprias, ligando 

distritos que hoje são municípios. Um exemplo extraordinário de autonomia e empreendedorismo. Merecem o melhor apoio.” 

Então, para que entendamos que somos fortes, é bastante, é grande e temos que falar bem de nós, temos que falar 

bem do município. E com certeza vai ser cada vez maior o crescimento, não só da Sicoob, do cooperativismo, mas também do 

município em diferentes linhas de pensamento, de infraestrutura, de ecoturismo e assim vai. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Então, Marlene, mais uma vez te agradeço profundamente por este momento de hoje, muito obrigado pela presença 

de vocês, e tenho certeza de que vocês estão passando por um momento histórico e muito especial para o Município de 

Itapiranga, e para todas as pessoas aqui, que estão sendo homenageadas. Uma boa-noite a todos! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) - Antes de encerrar esta Sessão, eu gostaria muito de 

agradecer, primeiro agradecer aqui a toda a equipe da TVAL, que se deslocou de Florianópolis, e em nome da Clêo, da Ilka, 

agradecer todos vocês que vieram - eu sei que foi muito difícil. Pensamos em cancelar a sessão em função das chuvas, da 

dificuldade de deslocamento, mas eles aceitaram o desafio - pegaram uma van, a maioria deles há dois dias, saindo às seis 

horas da manhã, chegando aqui, não sei, dezesseis horas depois. Então muito, muito obrigada pelo trabalho de vocês, pela 

parceria, pelo comprometimento de estar aqui, hoje, em Itapiranga, de uma ponta a outra, literalmente, do Estado de Santa 

Catarina, para fazer esta sessão tão importante para o Município de Itapiranga e para todo sistema cooperativo de crédito. 

Aqui se falou muito em valorizar as raízes, eu sou uma pessoa que sempre valorizei as minhas raízes. Eu trabalhei 

em Brasília, há muito tempo, e as pessoas me chamavam de Itapiranga lá, porque eu sempre fiz questão de dizer que eu era 
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de Itapiranga, porque eu tenho orgulho de ser daqui, tenho orgulho das minhas raízes, tenho orgulho de ter nascido aqui, 

orgulho do que eu construí na minha vida, a partir do que eu aprendi aqui. 

Esse legado ninguém tira de nós, e quanto mais valorizamos, mais crescemos. Então, eu fico muito feliz por ter, 

estar encerrando este meu mandato com esta sessão solene aqui em Itapiranga, minha terra natal. 

Eu poderia ter feito esta sessão, como disse o Simplício, lá em Florianópolis, ou antes da eleição, enfim, 

normalmente se faz em Florianópolis, algumas delas são feitas fora. Mas eu acho que é de uma grandeza, pode parecer 

pequeno este título para Itapiranga, mas não é não. É muito grande! O que nós somos em Santa Catarina hoje começou aqui. 

O que o doutor Rui falava antes aqui, da grandeza que se tornou hoje o sistema cooperativo de crédito, começou aqui em 

Santa Catarina, começou em Itapiranga. 

Então, nós somos parte dessa criação, e isso tem que ser reconhecido, e esse título significa isso, comemorar os 

90 anos do Sicoob Creditapiranga, hoje, junto com esse título, acho que é realmente, como o prefeito Alexandre falou: a 

cereja do bolo! Só para encerrar, eu me lembro sempre que, quando eu fui trabalhar na Assembleia Legislativa, aceitei o 

desafio de ser chefe de gabinete da Presidência da Assembleia. Nós tínhamos lá também uma lei aprovada, que dava o título 

de responsabilidade social para empresas que prestam, atendem uma série de critérios, mas tem uma atuação com 

responsabilidade social. Essa lei já havia sido aprovada há cinco anos, já estava no final, tinha que ser implementada, e na 

época eu falei com o Presidente e disse: "vamos implementar essa lei, vamos fazer isso, porque isso é uma coisa tão bacana, 

isso nos diferencia.” Se nós tivermos, as empresas que tiverem esse título, esse certificado, vão ter um diferencial, não vão 

ter só um certificado na parede, vão ter um diferencial na hora de vender para o exterior, na hora de buscar, investir em outros 

países, investir em outros Estados, enfim, mas principalmente fora do Brasil. 

E Santa Catarina é um Estado que vende muito para fora do Brasil. E ser uma empresa responsável, socialmente, faz 

a diferença para quem compra. E hoje é um certificado consolidado. Na primeira vez, nós quase imploramos para que as 

empresas participassem, hoje só comunicamos o prazo, comunicamos a data, temos lá parcerias e todo mundo participa, porque 

faz a diferença na vida da sociedade, na vida das empresas. E é a mesma coisa, este título como disse, eu não sei se foi o 

Alexandre que falou, mas ele faz muita diferença, ele é uma porta de entrada, ele é um símbolo da nossa cidade, é um símbolo 

que nos representa enquanto um município empreendedor, trabalhador, que acredita no trabalho conjunto, trabalho cooperativo 

é isso, é aceitar os erros e os acertos, os defeitos e as qualidades de todo mundo, juntar tudo e trabalhar em conjunto pelo 

crescimento de todos. E é isso que eu acho que é o mais bonito desse projeto, desse sistema e dessa forma de trabalhar. 

Então eu realmente estou muito feliz, agradeço a cada um de vocês que veio aqui nesta noite, agradeço aos 

Prefeitos, ao nosso anfitrião Alexandre; ao Anton, que eu achava que o nome era Antônio, também Antônio Anton, mas que é 

também sobrinho, neto de um vizinho lá da minha mãe, lá de Hervalzinho. Então tudo meio vizinho, como é também o nosso 

Prefeito Marino, a esposa Maria que era minha vizinha desde criança lá, hoje na Cordilheira, mas era ali, Ipê Popi; a Hilda, 

nossa Presidente da Câmara de Vereadores, um orgulho também ver uma mulher Presidente da Câmara, parabéns! E também 

o nosso Presidente Simplício, que eu também parabenizo pela atuação, representando aí todos os Presidentes, como Ivo Blatt, 

como Beto, que fez esse trabalho excepcional; a Lili, trabalhando há 50 anos, com uma dedicação para essa instituição tão 

importante; nosso padre Ivo também que fez parte, que representa aqui a igreja que fez parte também de tudo isso. 

Então mais uma vez muito obrigado a cada um de vocês pela presença! 

A Presidência agradece a presença das autoridades e a todos que nos honraram com o seu comparecimento, e 

convida todos para que permaneçam no recinto para o lançamento do livro "Bases Sólidas para o Futuro, 90 anos de 

Cooperação do Sicoob Creditapiranga" autor Douglas Orestes Franzen, Editora Schreiben de Itapiranga, 2022. A obra 

apresenta uma perspectiva sobre a história da cooperativa, a importância do cooperativismo para o desenvolvimento da 

região e as principais parcerias, projetos e também os anseios de futuro. 

Neste momento, convoco sessão especial para segunda-feira, às 19 horas, para Certificação de 

Responsabilidade Social e o troféu Responsabilidade Social Destaque - SC/2022 e, após ouvirmos a execução do Hino 

de Itapiranga, estará encerrada a presente sessão. 

(Procede-se à execução do hino.) (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Transcrição: Guilherme][Revisora:Taquígrafa Rubia] 
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COMISSÃO PERMANENTE 
 

ATA DA 1ª REUNIÃO CONJUNTA DA COMISSÃO DE FINANÇAS E TRIBUTAÇÃO E DA COMISSÃO DO TRABALHO, 

ADMINISTRAÇÃO E SERVIÇO PÚBLICO, REFERENTE À 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA. 

Às dez horas e trinta minutos do dia dezesseis de fevereiro de dois mil e vinte dois, em cumprimento aos artigos 133 e 

136 do regimento interno, sob a Presidência do Deputado Marcos Vieira reuniram-se os Deputados membros da 

Comissão de Finanças e Tributação: Bruno Souza, Coronel Mocellin, Fernando Krelling, Julio Garcia, Luciane Carminatti, 

Marlene Fengler, Sargento Lima e Silvio Dreveck; pela Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Público, sob a 

Presidência do Deputado Volnei Weber, os Deputados membros da Comissão de Trabalho, Administração e Serviço 

Público: Fabiano da Luz, Jair Miotto, Julio Garcia, Marcius Machado, Mauro de Nadal, Nazareno Martins, Paulinha e 

Sargento Lima. Aberto os trabalhos o Deputado Marcos Vieira passou a palavra à Deputada Luciane Carminatti para 

relatar o PLC./0002.9/2022, de autoria do Governador do Estado, que altera o art. 1° da Lei Complementar n° 459, de 

2009, que institui no âmbito do Estado de Santa Catarina pisos salariais para os trabalhadores que especifica e adota 

outras providências, seu parecer foi favorável ao projeto, posto em discussão e votação foi aprovado por unanimidade. 

Em seguida, após receber a palavra, o Deputado Volnei Weber relator do projeto na Comissão de Trabalho, Administração 

e Serviço Público apresentou seu parecer também favorável ao projeto, que, posto em discussão e votação, foi aprovado 

também por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, os senhores Presidentes agradeceram a presença dos senhores 

Deputados e encerraram a presente reunião conjunta, da qual eu, Rossana Maria Borges Espezin, Secretária de 

Comissão Permanente, lavrei esta Ata, que, após lida e aprovada por todos os membros da Comissão, será assinada 

pelo senhor Presidente e, posteriormente, publicada no Diário da Assembleia. 

Sala das Comissões, 16 de fevereiro de 2022. 

Deputado Marcos Vieira 

Presidente da Comissão de Finanças e Tributação 

Deputado Volnei Weber 

Presidente da Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Público 

    

ATA DA 2ª REUNIÃO CONJUNTA DA COMISSÃO DE FINANÇAS E TRIBUTAÇÃO, E COMISSÃO DO TRABALHO, 

ADMINISTRAÇÃO E SERVIÇO PÚBLICO, REFERENTE À 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA. 

Às dez horas e trinta minutos do dia vinte e oito de junho de dois mil e vinte dois, em cumprimento aos artigos 133 e 

136 do regimento interno, sob a Presidência do Deputado Marcos Vieira reuniram-se os Deputados membros da 

Comissão de Finanças e Tributação: Bruno Souza, Coronel Mocellin, Fernando Krelling, Julio Garcia, Luciane 

Carminatti, Marlene Fengler, Sargento Lima e Silvio Dreveck; pela Comissão de Trabalho, Administração e Serviço 

Público, sob a Presidência do Deputado Volnei Weber, os Deputados membros da Comissão de Trabalho, Administração 

e Serviço Público: Fabiano da Luz, Julio Garcia, Mauro de Nadal, Nazareno Martins, Paulinha e Sargento Lima. O 

Deputado Marcius Machado foi substituído pelo Deputado Jessé Lopes. Aberto os trabalhos o Senhor Presidente 

colocou em discussão a ata da 1ª reunião conjunta, que em votação, foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o 

Deputado Marcos Vieira consultou os Deputados se poderia fazer a leitura apenas das ementas dos projetos, abrindo 

discução e votação coletiva. Com a concordância dos Deputados, o Presidente passou a fazer a leitura das ementas 

conforme segue: PL./0100.4/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no Município 

de Itajaí, PL./0111.7/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a cessão de uso compartilhado de imóvel 

no Município de Turvo, PL./0112.8/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel 

no Município de Itajaí, PL./0116.1/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no 

Município de Santa Rosa do Sul, PL./0117.2/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel 

no Município de Gaspar, PL./0119.4/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no 

Município de Imbituba, PL./0121.9/2022, de autoria do Governador do Estado, que altera os arts. 3° e 7° da Lei 

n° 15.523, de 2011, que autoriza a doação de imóvel no Município de São Bento do Sul, PL./0137.6/2022, de autoria do 
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Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no Município de Joinvile, PL./0140.1/2022, de autoria do 

Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no Município de Ararangua, PL./0142.3/2022, de autoria do 

Governador do Estado, que altera os arts. 4° e 8° da Lei n° 15.560, de 2011, que autoriza a doação de imóvel no 

Município de Bom Jesus, PL./0174.0/2022, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a doação de imóvel no 

Município de Tunápolis e estabelece outrs providências, PL./0175.1/2022, de autoria do Governador do Estado, que 

autoriza a doação de imóvel no Município de Rio do Oeste, PL./0176.2/2022, de autoria do Governador do Estado, que 

autoriza a doação de imóvel no Município de Porto União, PL./0178.4/2022, de autoria do Governador do Estado, que 

Altera os arts. 2°, 3° e 7° da Lei n° 15.593, de 2011, que autoriza a doação de imóvel no Município de Araranguá, 

PL./0181.0/2022, de autoria do Governador do Estado, que altera os arts. 1°, 3° e 7° da Lei n° 16.789, de 2015, que 

autoriza a doação de imóvel no Município de São Martinho, PL./0188.6/2022, de autoria do Governador do Estado, que 

autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Araranguá, PL./0189.7/2022, de autoria do Governador do Estado, 

que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Imbituba, PL./0190.0/2022, de autoria do Governador do Estado, 

que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Criciuma, PL./0191.1/2022, de autoria do Governador do Estado, 

que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Blumenau, PL./0192.2/2022, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Içara, PL./0193.3/2022, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Tubarão, PL./0195.5/2022, de autoria do Governador 

do Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Agrolândia, PL./0196.6/2022, de autoria do 

Governador do Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de São Miguel do Oeste, PL./0198.8/2022, 

de autoria do Governador do Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no Município de Jaragua do Sul, postos 

em discussão e votação, no âmbito da Comissão de Finanças e Tributação, foram todos aprovados por unanimidade, 

com abstenção do Deputado Bruno Souza aos projetos PL./0174.0/2022 e PL./0181.0/2022. O Deputado Marcos Vieira 

passou a palavra ao Deputado Volnei Weber, Presidente da Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Publico, 

que em discussão e votação no âmbito daquela Comissão, restaram todos aprovados por unanimidade. Em seguida, o 

Deputado Marcos Vieira apresentou o parecer proferido pela Deputada Luciaane Carminatti que, após devolução de 

vista sem manifestação, do Deputado Buno Souza ao PLC/0010.9/2022, de autoria da Defnsoria Pública que Institui a 

Política de Atendimento Integrado da Defensoria Pública do Estado, altera a Lei Complementar n° 575, de 2012, que 

dispõe sobre a organização da DPE, bem como reajusta o subsídio mensal dos membros da carreira de Defensor 

Público, o piso salarial dos servidores da Defensoria Pública do Estado e estabelece outras providências, posto em 

discussão e votação, foi aprovado por maioria com votos contrários dos Deputados Bruno Souza e Sargento Lima. Ato 

contínuo, o Deputado Marcos Vieira passou a palavra ao Deputado Volnei Weber, para discussão e votação na 

Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Publico, restando aprovado por maioria com voto contrário do Deputado 

Sargento Lima. O Deputado Marcos Vieira relatou o PLC/0015.3/2022, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado, que 

extingue e cria cargos do Quadro de Pessoal do Poder Judiciário do Estado de Santa Catarina, seu parecer foi favorável 

ao projeto, posto em discussão e votação foi aprovado por unanimidade. O Deputado Volnei Weber, no âmbito da 

Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Publico relatou o PLC/0015.3/2022, sendo seu parecer favorável ao 

projeto, posto em discussão e votação, foi aprovado por maioria com votos contrários dos Deputados Jessé Lopes e 

Sargento Lima. Nada mais havendo a tratar, os senhores Presidentes agradeceram a presença dos senhores Deputados 

e encerraram a presente reunião conjunta, da qual eu, Rossana Maria Borges Espezin, Secretária de Comissão 

Permanente, lavrei esta Ata, que, após lida e aprovada por todos os membros da Comissão, será assinada pelo senhor 

Presidente e, posteriormente, publicada no Diário da Assembleia. 

Sala das Comissões, 28 de junho de 2022. 

Deputado Marcos Vieira 

Presidente da Comissão de Finanças e Tributação 

Deputado Volnei Weber 

Presidente da Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Público 
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A T O S  D A  P R E S I D Ê N C I A  
 

 

ATOS DA PRESIDÊNCIA DL 
 

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 001-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar da Infraestrutura e Mobilidade, integrada pelos Senhores Deputados Oscar Gutz, Marcius 

Machado, Altair Silva, Ana Campagnolo, Jessé Lopes, Fernando Krelling, Marcos Vieira, Dr. Vicente Caropreso, Padre Pedro 

Baldissera, Volnei Weber, Ivan Naatz, Delegado Egídio, Napoleão Bernardes, Maurício Eskudlark, Massocco, Paulinha, 

Marquito, Lucas Neves, Fabiano da Luz, Repórter Sérgio Guimarães, Jerry Comper, Mario Motta e Camilo Martins, com o 

objetivo de promover estudos quanto à infraestrutura e mobilidade urbana e rural do Estado de Santa Catarina. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 9 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 002-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar Santa Catarina-Itália, integrada pelos Senhores Deputados Dr. Vicente Caropreso, Ana 

Campagnolo, Jair Miotto, Marcos Vieira, Lunelli, Paulinha, Nilso Berlanda, Volnei Weber, Matheus Cadorin, Altair Silva, 

Napoleão Bernardes, Ivan Naatz e Luciane Carminatti, com o objetivo de incentivar e desenvolver as relações bilaterais entre 

os dois países, fomentar relações econômicas, sociais e intercâmbios educacionais. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 003-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Apoio os Bombeiros Voluntários, integrada pelos Senhores Deputados Dr. Vicente Caropreso, 

Napoleão Bernardes, Padre Pedro Baldissera, Fernando Krelling, Lunelli, Matheus Cadorin, Paulinha, Volnei Weber, Oscar Gutz, 

Altair Silva, Ivan Naatz, Julio Garcia, Maurício Eskudlark, Ana Campagnolo, Rodrigo Minotto, Jair Miotto, Marcos Vieira, Fabiano da 

Luz e Jerry Comper, com o objetivo de valorizar a categoria, bem como lutar para melhores condições de trabalho e estrutura. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 004-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar da Liberdade Econômica e Inovação, integrada pelos Senhores Deputados Matheus 

Cadorin, Jessé Lopes, Napoleão Bernardes, Mario Motta, Dr. Vicente Caropreso, Volnei Weber, Oscar Gutz, Pepê Collaço, 

Paulinha, Sérgio Motta e Rodrigo Minotto, com o objetivo de defender a liberdade econômica, a livre concorrência e o direito 

de escolha do consumidor, bem como facilitar e evitar barreiras à inovação no Estado de Santa Catarina. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
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ATO DA PRESIDÊNCIA N° 005-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar do Esporte, integrada pelos Senhores Deputados Fernando Krelling, Padre Pedro 

Baldissera, Volnei Weber, Oscar Gutz, Pepê Collaço, Napoleão Bernardes, Paulinha, Rodrigo Minotto, Neodi Saretta, 

Repórter Sérgio Guimarães e Sargento Lima, com o objetivo de promover o desenvolvimento e fortalecimento do sistema 

desportivo estadual nas suas diversas manifestações. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 006-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Defesa da Saúde Catarinense, integrada pelos Senhores Deputados José Milton 

Scheffer, Dr. Vicente Caropreso, Marcius Machado, Oscar Gutz, Matheus Cadorin, Pepê Colaço e Altair Silva, com o objetivo 

de apoiar, incentivar e assistir estudos de temas de interesse social, econômico e político. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 008-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar dos Calçados e Componentes, integrada pelos Senhores Deputados Altair Silva, Pepê 

Collaço, José Milton Scheffer e Jerry Comper, com o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos de interesse social, 

econômico e político referentes aos Calçados e Componentes. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 009-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 39 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI o Fórum Parlamentar de Apoio ao Governo Aberto: Transparência, Participação e Inovação dos Serviços 

Públicos, integrado pelos Senhores Deputados Napoleão Bernardes, Matheus Cadorin, Jessé Lopes, Volnei Weber, Dr. 

Vicente Caropreso, Maurício Eskudlark, Ivan Naatz, Fernando Krelling, Delegado Egídio, Paulinha, Rodrigo Minotto, Oscar 

Gutz, Marquito, Pepê Collaço, Lucas Neves, Marcos Vieira, Fabiano da Luz, Jerry Comper, Tiago Zilli, Mario Motta, Marcos 

da Rosa, Camilo Martins e Altair Silva, com o objetivo de promover o apoio do Poder Legislativo Catarinense e de seus 

membros aos esforços da Administração Pública Estadual para otimizar a implementação e a consecução dos objetivos do 

Governo Aberto, bem como incentivar a adesão dos demais atores e órgãos que compõem a estrutura pública catarinense 

de forma a ampliar a rede de apoio à temática e potencializar os resultados. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
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ATO DA PRESIDÊNCIA N° 010-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar da Suinocultura, integrada pelos Senhores Deputados Altair Silva, José Milton Scheffer, 

Pepê Collaço, Jerry Comper e Camilo Martins, com o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos de interesse social, 

econômico e político referentes à Suinocultura. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 011-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar do Cooperativismo (FRENCOOP), integrada pelos Senhores Deputados Altair Silva, Pepê 

Collaço, José Milton Scheffer e Jerry Comper, com o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos de interesse social, 

econômico e político referentes ao Cooperativismo. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 10 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 012-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar da Apicultura e Meliponicultura, integrada pelos Senhores Deputados Padre Pedro 

Baldissera, Paulinha, Neodi Saretta, Fabiano da Luz e Altair Silva, com o objetivo de discutir, estudar, debater, apoiar, 

encaminhar ações, sugestões de mudanças e enfrentamentos dos desafios e das demandas do setor, mobilizações, 

resolução dos problemas, visando defender, proteger e prestar o necessário auxílio aos criadores de abelhas, tendo em vista 

a adoção de políticas e soluções em prol da aludida Cadeia Produtiva em SC, defendendo os interesses coletivos que estejam 

em consonância com a produção e qualidade de mel. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 013-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 39 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI o Fórum Parlamentar da Agroecologia e da Produção Orgânica, integrado pelos Senhores Deputados 

Padre Pedro Baldissera, Dr. Vicente Caropreso, Ivan Naatz, Altair Silva, Paulinha, Marquito, Julio Garcia, Marcius 

Machado, Marcos Vieira, Mario Motta e Luciane Carminatti, a fim de realizar debate que estimule o desenvolvimento 

da produção e da pesquisa agroecológica em Santa Catarina. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
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ATO DA PRESIDÊNCIA N° 014-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Defesa das Pessoas com Espectro Autista, integrada pelos Senhores Deputados Pepê 

Collaço, José Milton Scheffer, Matheus Cadorin, Altair Silva e Repórter Sérgio Guimarães, com o objetivo de apoiar, incentivar 

e assistir estudos de temas de interesse social, econômico quanto às pessoas com espectro autista. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 015-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar de Proteção e Bem-Estar Animal, integrada pelos Senhores Deputados Marcius Machado, 

Delegado Egídio, Massocco e Marquito, com o objetivo de unificar forças com organizações ambientalistas, entidades que 

atuam em favor dos animais, protetores independentes, veterinários, zootecnistas, Poder Público e sociedade para formular 

políticas públicas em defesa dos animais domésticos e selvagens, impedir maus-tratos e outros crimes cometidos, bem como 

atuar na ampliação do programa de castrações para controle populacional dos animais. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 016-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar de Promoção do Turismo das Águas Termais, integrada pelos Senhores Deputados Pepê 

Collaço, Altair Silva, José Milton Scheffer, Lucas Neves e Repórter Sérgio Guimarães, com o objetivo de apoiar, incentivar e 

assistir estudos de temas de interesse social, econômico referentes ao tema. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 017-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar do Fomento, Cultivo e Inovação da Ovinocultura, integrada pelos Senhores Deputados 

Pepê Collaço, José Milton Scheffer, Altair Silva, Lucas Neves e Repórter Sérgio Guimarães, com o objetivo de apoiar, 

incentivar e assistir estudos de temas de interesse social, econômico e político. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    



14/02/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.272 30 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração 

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 018-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar das Dragagens dos Rios Catarinenses, integrada pelos Senhores Deputados Pepê Collaço, 

José Milton Scheffer, Altair Silva, Lucas Neves, Repórter Sérgio Guimarães e Jerry Comper, com o objetivo de apoiar, 

incentivar e assistir estudos de temas de interesse social, econômico e político referentes a dragagens dos rios catarinenses. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 019-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar da Área de Proteção Ambiental da Baleia Franca, integrada pelos Senhores Deputados 

Pepê Collaço, Altair Silva, José Milton Scheffer e Napoleão Bernardes, com o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos 

de temas de interesse social, econômico e político quanto a APA da Baleia Franca. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 020-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Apoio ao Carvão Mineral, integrada pelos Senhores Deputados Pepê Collaço, Altair 

Silva, José Milton Scheffer e Napoleão Bernardes, com o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos de temas de interesse 

social, econômico e político quanto ao carvão mineral. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 021-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Defesa das Instituições de Educação Superior Legalmente Habilitadas a Funcionar em 

Santa Catarina, integrada pelos Senhores Deputados Rodrigo Minotto, Tiago Zilli, Marcos da Rosa, Jerry Comper, Fabiano 

da Luz e Marquito, com objetivo de buscar o cumprimento do art. 170 da Constituição do Estado. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 022-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Defesa do Setor Madeireiro e Moveleiro do Estado de Santa Catarina, integrada pelos 

Senhores Deputados Oscar Gutz, Sargento Lima, José Milton Scheffer e Carlos Humberto, com o objetivo de promover 

estudos quanto à economia do setor no Estado. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

    



14/02/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.272 31 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração 

 

 

 

ATO DA PRESIDÊNCIA N° 023-DL, de 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 40 do 

Regimento Interno, no uso de suas atribuições 

CONSTITUI a Frente Parlamentar em Defesa do Serviço Público e das Empresas Públicas, integrada pelos Senhores Deputados 

Fabiano da Luz, Padre Pedro Baldissera, Rodrigo Minotto, Neodi Saretta, Luciane Carminatti, Marquito e Dr. Vicente Caropreso, com 

o objetivo de apoiar, incentivar e assistir estudos; debater e acompanhar as discussões de interesse social, econômico e político. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 13 de fevereiro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 599, de 8 de fevereiro de 2023 

A DIRETORA-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, no 

exercício das atribuições que lhe são conferidas pelo art. 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela 

Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

CONSIDERANDO o Termo de Convênio n° 086/2022, firmado pela ALESC e a UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE SANTA CATARINA, a fim de atender as demandas da DG - ESCOLA DO LEGISLATIVO. 

CONSIDERANDO o Ato da Mesa 317, de 19 de novembro de 2020, que “Dispõe sobre a gestão e 

a fiscalização dos contratos administrativos no âmbito da ALESC”; 

CONSIDERANDO que o art. 67 da Lei n° 8.666, de 21 de junho de 1993, prevê que “A execução 

do contrato deverá ser acompanhada e fiscalizada por um representante da Administração especialmente designado [...]”, 

RESOLVE: 

Art. 1° Para acompanhar e fiscalizar a execução do Termo de Convênio n° 086/2022, durante sua 

vigência, de acordo com o previsto no art. 67 da Lei n° 8.666, de 21 de junho de 1993, ficam designados os seguintes 

servidores com as respectivas atribuições: 

I – MARLENE FENGLER, matrícula n° 5997, Coordenadora da Escola do Legislativo, lotação na 

Escola do Legislativo, como Gestora; e 

II – LAURA JOSANI ANDRADE CORREA, matrícula n° 7241, Analista Legislativo II, lotação 

na Escola do Legislativo, como Fiscal. 

§1° Na ausência do servidor indicado no inciso II, fica designado como substituto, o servidor JOSE 

SOUZA FILHO, matrícula n° 2211, Analista Legislativo I, lotação na Escola do Legislativo. 

Art. 2° Para os fins desta Portaria, os servidores designados devem observar o disposto no Ato da 

Mesa n° 317, de 19 de novembro de 2020. 

Art. 3° Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação. 

Art. 4° Fica revogada a Portaria n° 1919 de 13 de dezembro de 2022. 

Adriana Vieira Brigido 

Diretora-Geral 

Processo SEI 23.0.000003735-4 
    

PORTARIA N° 670, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 
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RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR THIAGO MENDES DONADELLO, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-51, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP JAIR MIOTTO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005286-8 
    

PORTARIA N° 671, de 13 de fevereiro de 2023 

A DIRETORA-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 3°, IV, da Lei n° 10.520, de 17 de julho de 2002, e em 

conformidade com a Resolução n° 967, de 11 de dezembro de 2002, 

DESIGNAR os servidores abaixo relacionados para realizar os procedimentos previstos no 

Edital de Pregão n° 010/2023. 

Matr Nome do Servidor Função 

6339 ALLAN DE SOUZA Pregoeiro 

6303 LUÍS GUILHERME SELLA RIGONI Pregoeiro substituto 

3709 ADRIANO LUIZ DE CAMPOS   

2016 CARLOS HENRIQUE MONGUILHOTT   

11290 GABRIELA DACOL MOLIN Equipe de Apoio 

6305 RODRIGO MACHADO CARDOSO   

0947 VALTER EUCLIDES DAMASCO   

Adriana Vieira Brigido 

Diretora-Geral 

Processo SEI 22.0.000032612-0 
    

PORTARIA N° 672, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ANA LUIZA DOS SANTOS, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-54, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP MARIO MOTTA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005323-6 
    

PORTARIA N° 674, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 
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RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR JANES RODRIGUES, para exercer o cargo de provimento em comissão de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-54, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar 

da data de sua posse (GAB DEP MARCOS DA ROSA – JOINVILLE). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005273-6 
    

PORTARIA N° 675, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ALEXANDRE DORTA CANELLA, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-63, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP DR. VICENTE CAROPRESO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005313-9 
    

PORTARIA N° 676, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR VICTOR KLAUCK BEIRITH, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAL-55, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (LIDERANÇA DO PSOL – SÃO JOSÉ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005096-2 
    

PORTARIA N° 677, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 
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ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor EUCLIDES MANGONI, matrícula n°5482, de PL/GAB-96 para o PL/GAB-89 do Quadro 

de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 13 de fevereiro de 2023 (GAB DEP ALTAIR SILVA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005378-3 
    

PORTARIA N° 678, de 13 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ANA CAROLINA MULLER POLIDORO DA COSTA, para exercer o cargo de 

provimento em comissão de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-57, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do 

Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP ALTAIR SILVA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005386-4 
    

PORTARIA N° 679, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora MARIA HELENA MARTINS LUCCA, matrícula n° 7259, de PL/GAL-76 para o PL/GAL-

84 do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 14 de fevereiro de 2023 (LIDERANÇA DO PL). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005423-2 
    

PORTARIA N° 680, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, 

RESOLVE: 

PUBLICAR que o servidor LEOMAR BALBINOT, matrícula n° 4011 designado pelo respectivo 

Deputado, é o responsável pela 2ª secretaria, para fins de convalidação e controle de frequência dos servidores externos e internos. 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005451-8 
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PORTARIA N° 681, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR TAISE BERTOLDI GUNTZEL, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-34, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP ANA CAMPAGNOLO - SÂO JOSÉ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005417-8 
    

PORTARIA N° 682, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR LUIZ CARLOS XAVIER, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAM-62, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (2ª VICE - PRESIDENCIA – OTACILIO COSTA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005123-3 
    

PORTARIA N° 683, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR TATIANE CLEIA DE BORBA DA SILVA, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Secretário Parlamentar, código PL/GAL-71, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da 

Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (LIDERANÇA DO PL – JOINVILLE). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005470-4 
    

PORTARIA N° 684, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 
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RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR KAROLINE LARISSA KAROLESKI, para exercer o cargo de provimento em comissão 

de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-55, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP LUNELLI). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005447-0 
    

PORTARIA N° 685, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor ELIZEO CEZAR PINZETTA, matrícula n° 7022, de PL/GAB-67 para o PL/GAB-80 do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 10 de fevereiro de 2023 (GAB DEP FABIANO DA LUZ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005113-6 
    

PORTARIA N° 686, de 14 de fevereiro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11 da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor GERALDO BOESING, matrícula n° 11624, de PL/GAB-60 para o PL/GAB-77 do Quadro 

de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 10 de fevereiro de 2023 (GAB DEP FABIANO DA LUZ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000005113-6 
 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S ,  C O N V Ê N I O S  E  C O N T R A T O S  
 

 

EXTRATOS  
 

EXTRATO N° 291/2023 

REFERENTE: 01° Termo Aditivo ao Contrato CL n° 058/2022 celebrado em 10/02/2023, cujo objeto é a prestação de serviços 

de manutenção preventiva e corretiva nos grupos geradores de energia elétrica de emergência. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Protec Comércio e Automação Industrial Ltda. 
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CNPJ: 22.932.456/0001-22 

OBJETO: O presente Termo Aditivo tem por finalidade alterar a razão social da Contratada, conforme pedido efetuado pelo 

Gestor do Contrato (0592817), bem como consoante foi aprovado pela Diretoria-Geral (0597802), conforme destacado abaixo: 

Onde se lê: 

1.2. CONTRATADA: Protec Comércio e Automação Industrial Ltda, com sede na Rua Otto Mayer, n° 152, Sala 01, Vila 

Lenzi, Jaraguá do Sul/SC, CEP 89252-530, inscrita no CNPJ/MF sob o n° 22.932.456/0001-22, telefone (fax): (47) 3054-

0100 e (47) 99128-8100, correio eletrônico (e-mail) : contato@protecgeradores.com.br, neste ato representada pelo Sr. 

Daniel Rodrigo Muller, inscrito no CPF/MF sob o n° 030.300.559-90. 

Leia-se: 

1.2. CONTRATADA: Powertec Engenharia Ltda (Protec Geradores), com sede na Rua Otto Mayer, n° 152, Sala 01, Vila 

Lenzi, Jaraguá do Sul/SC, CEP 89252-530, inscrita no CNPJ/MF sob o n° 22.932.456/0001-22, telefone (fax): (47) 3054-

0100 e (47) 99128-8100, correio eletrônico (e-mail) : contato@protecgeradores.com.br, neste ato representada pelo Sr. 

Daniel Rodrigo Muller, inscrito no CPF/MF sob o n° 030.300.559-90. 

VIGÊNCIA: Passa a vigorar a partir da sua assinatura, com efeitos a contar de 09/11/2022. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 58, I, e art. 65, II, "b", todos da Lei n° 8.666/93; Atos da Mesa n° 149/2020 e n° 195/2020, 

e; Autorização Administrativa através do despacho exarado pela Diretoria-Geral (0597802), nos autos do processo que 

tramita no SEI sob o n° 22.0.000037301-3. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Adriana Vieira Brigido - Diretora-Geral 

Ari Geraldo Neumann - Diretor Administrativo 

Daniel Rodrigo Muller - Representante Legal 

Processo SEI 22.0.000037301-3 
    

EXTRATO N° 292/2023 

REFERENTE: 1° Termo Aditivo celebrado em 11/01/2023, referente ao Contrato de Credenciamento CL n° 014/2022 cujo 

objeto é a contratação de emissoras de rádio, decorrente do Credenciamento n° 02/2021. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CREDENCIADA: Rádio Sociedade Oeste Catarinense Ltda. 

CNPJ: 83.300.178/0001-85. 

OBJETO: O presente termo aditivo tem por objeto a prorrogação da vigência contratual por mais 12 (doze) meses, a contar 

de 14/01/2023 até 13/01/2024. Alterar o Item 3.8 do Contrato Original, conforme pedido efetuado pela Diretoria de 

Comunicação Social (0558860), bem como consoante indicado pela Procuradoria (0615586), conforme destacado abaixo: 

Onde se lê: 

"3.8. Os preços poderão ser reajustados anualmente com base no IPCA - Índice Nacional de Preços ao Consumidor 

Amplo, contanto que não superem o IPCA. Eventual revisão depende da comprovação de situações descritas no art. 65, 

I, “b”, II, “d”, da Lei n° 8.666/93, desde que atendidas as condições preconizadas neste contrato." 

Leia-se: 

"3.8. Os preços poderão ser reajustados anualmente com base no Índice Geral de Preços – Mercado (IGP-M) apurado no 

período, contanto que não superem o Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA) . Eventual revisão depende 

da comprovação de situações descritas no art. 65, I, “b”, II, “d”, da Lei n° 8.666/93, desde que atendidas as condições 

preconizadas no Termo de Referência e neste Contrato."  

VIGÊNCIA: 14/01/2023 até 13/01/2024. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 57, II, da Lei n° 8.666/93; Item 4.1 do Contrato Original; Atos da Mesa n° 149/2020 e 

n° 195/2020; e  Autorização Administrativa através do despacho exarado pela Diretoria-Geral (0593537), nos autos do 

processo que tramita no SEI sob o n° 22.0.000032476-4.  

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Lúcia Helena Evangelista Vieira - Diretor de Comunicação Social. 

Fábio Bigolin - Presidente da ACAERT. 

Processo SEI 22.0.000032092-0 
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